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1922. Junius 23, Péntek

viselőinek jelenlétében tartott gyűlő 
sen a bankos, bankárok és takarék- 
pénztárak szindikátusa véglegesen el­
határozta síi osztrák jegybank felállt 
tását.

V. évfolyam, 134. szám C!uj (Kolozsvár) 5682. Szíván 27

A zsidók az okai
Amikor az egyesek kiáltó hangja 

diíö:"'abaa hangzik ei és erőtlennek 
oi onyvl a siket szivek ellenében, 
árkor a sors gondoskodik int5je­
lekről. És jaj a zsidó népnek, ha a 
el ének mindennapi eseményeit te 

";ui:a észrevenni és nem látja meg a 
mes, végzetes összefüggés; - 

Európa társadalmán egy sötét, 
.kciós, klerikális politikai hullám 

V végig. Ez a reakciós hulián?.- 
aradás még nem kavarta föl a leg- 
aélyebb mélységeket és még nem 

■■rótta el a legmugssabb csúcsokat, 
nu '.ió ár dagadásának még csak 

e.én vagyunk. Ma még szilárdan 
Ilonák a magaslatok és nem ázott 

ellen mélységgé mindenütt a 
lórd talaj. De a laposokat már el- 
íö it: a piszkosan hömpölygő bul­

im' és idő jel leg yen ez a magasan 
. .v/nak, hogy vigyévz.nak és ébe­

rek legyenek.
Aucdria a végző örsreomlas kű- 

.öbén áll. A szerei.esétlen kicsiny 
..:got politikai és gazdasági csődbe 

mié szomorú végzete. Bées la­
kossága éhezik, au osztrák pénz tel­
jesen elvesztette értékét, k kereske­
delem tönkre züllött lehetetlenné j 
váit és a kedélyességétől ihres j 
bécsi nép a vigasztalanság apátijá­
val és a korgó gyomor mindenre ! 
vetemtiltíégével engedi át m-"* á* r: 
sr/.önök uralmának. Á ov 6 ido­

mot kielégülést akar és ?•-: éhes tar­
tás a földbe is belé harap. Es^ ha 
"incs kielégülés, ha nincs menekvés 
a pusztulás elől, akkor csak törje­
nek ki az ösztönök, — könnyű őket 
kirobbanásra bírni — és a sötétben 
lolgozók nagyon is jól tudják ezt.

Bécsb n, a kedélyességéről, a jó- 
humoráról hírneves Bécsben, a mo­
solyok városában hétről-hétre nép- 
gyülések vannak, melyeken Német­
országból jövő agitátorok nyíltan lá­
ssanak az általános, a mindent meg­
bosszuló és mindent jóvátevő pog­
romra. Ha a bécsi korona értéktelenné 
vált: a zsidók az okai. Ha Amerika 
nem küld több segélyt: a zsidók az 
okai. Ha Anglia nem akar több köl­
csönt ndni: azt is a zsidók csinálták. 
az. hogy az osztrák pénz teljes elér­
ték teienedése mindenekelőtt a zsidó 
’őkét, a zsidó kereskedelmet és nagy­
ipart tette tönkre, nem számit. A 
munkás megkapja fizetését, ha ér­
téktelen pénzben is. De a kereskedő 
nem kap árut az értéktelen pénzért, 
a gyáros nem tud anyagot vásárolni 
rajta és a rókát szidott zsidó tőke 
elveszítette minden állítólagos hatal­
mát Egyre megy. Az összeomlásnak, 
a gazdasági tönknek, a politikai 
esődnek a zsidók az okai. A csontig 
aszott,éhező nép ösztöneinek bünoak 
kell. És ma már ott tartunk, hogy a 
társadalmi rend hivatott őrkői, a 
nagyszerű bécsi rendőrség is ott van 
a pogromra úsztok, a zsidó vérre 
lihegők sorában.

A kicsiny Szerbia hires volt li- 
berálizmusáról és társadalmi béké­
éről. Ebben a kicsiny balkáni or­

szágban a háború élőit való időben 
nem ismertek különbséget zsidó és 

zsidó között. Az Uj Kelet épen 
mai szá sában közöl egy kétségbe - 

i ijsjdulást a szerb fővárosból* 
-i sötét hűd - a már odáig is elért, 

•• j azoknak, akiket árja elborít. 
Sz vbia, a kicsiny balkánt Szerbi1.*, 
yőzö országot hoz tartozik. De a 

ninoiu eredményei megismer lettes 
ezt az elmaradt balkáni államot as 
európai civilizációval és európai er­

kölcsökkel. Meglepően hamar tudott 
ehhez a civilizációhoz és ezekhez az 
erkölcsökhöz hozzáhasonulni. Ma 
már Szerbiában is mindennek a zsi­
dók az okéi. Minden rossznak, min­
den bajnak ők a kutforrása. És 
hogyha az állami hivatalokban, 
ahová ma már szép európai mintára 
zsidót be se eresztenek, a hivatal­
nokok csak baksís ellenében hajlan­
dók köteles munkájukat elvégezni: 
ennek is a zsidók an okai.

Angliában, a liberálizmus klasz- 
szikus hazájában antiszemita-prog­
ramú képviselők szónokolnak az al- 
sóbásban és a lordok házában és 
féktelen agitációt fejtenek ki a zsi­
dók ellen. Ma PMe- ztina címén, 
holnap Ruthenberg okán, holnap­
után más jelszó jegyében. Ás ok 
mindegy. A cél a fontos és íz ered­
mény. Az eredmény pcaig az _ hogy 
a sötét hullám, mely egész Közép­
eméi át elborította már, átcsapott a 
boldos: szigetországra is. És Kőiben 
Fehéroroszországból és Ukrajnából 
újabb irózatcs pogromokat jelent a 
távíró. Városok, zsidó lakosság» az
u'oisó csecsemőik 
jajkiájtáa

kitA vér és
— és mindenki hL.ös, aki 

zsidó és mindenki pusztuljon, ski 
zsidó, mert a feneketlen, sötét ár 
úrrá lett a főidői).

Ma még csak az alantlakókat ön-
P'"'lőtte el, de intő példa legyen ez a

magasan lakóknak. Az emberi, tár­
sadalmi reakció csak most kezdette 
oi sötét áradását. Ei még csak a 
kezdetek kezdete. De a hullámok 
egyre jobban dagadnak, egyre na­
gyobb területeket öntenek el fene-

már a hegyek 
oldalait nyaldossák körül: a magasan 
lakóknak jó lesz gondoskodni védő- 
.gátakról, még mielőtt késő. És ahol 
vannak, jó lesz megerősíteni ‘ ", 
mert jaj, ha a hullámok magnöve­
kednek és olöntik a csúcsokat is. 
Pedig biztos, hogy Így' lesz, mert 
egy reakciós visszafejlődés elején 
vagyunk csak. Erdély zsidósága a 
e erencsés magaslakók közé tartozik. 
Ide még nem tudtak elérni a piszkos 
hullámok, csak olykor*olykor egy- 
egy hullámlörés. És az egyszer-egy- 
sser jövő hullámcsapások ellen van­
nak elég erős védőgátjaink. A zsidó 
sajtó, a zsidó társadalmi szervezke­
dés. a zsidó iskola, a zsidó nemzeti 
szövetség. De jaj nekünk, ha az ár 
meg fog erősödni és az elvétett hul- 
jámcsapások helyett állandó ostrom 
alá veszi a mi vádőgátjainkat. Ma 
még nem olyan erősek, hogy egy 
ilyen állandó ostrommal szemben is 
sikeresen megálljának. Jó lesz erő­
síteni ezeket a védőgátakat, még 
mielőtt késő. Hogy legyen kinek 
védelmére bízni magunkat, a bizto­
san jövő veszedelmek idején.

Litvinov
a szovjet hágai politikájából

Moszkva, janius 20. Litvinov az 
alábbiakban nyilatkozott a szovjet kül­
politikájáról. Az orosz-olasz szerződés 
ratifikációját szeptemberre halasztották", 
mert a szerződés határozmányai nem 
felelnek meg a népbiztosok tanácsa 
által lefektetett megállapodásoknak, 
vagyis a rapallói szerződések szellemé­
nek. A szerződés ugyanis egyoldalúan 
minden előnyt Olaszországnak juttat. 
Hágában a szovjetdelegáciő ahhoz az 
irányhoz tartja magát, amely felé Gó- 
nuában elindult. Sajnálatos Loyd 
George álláspontja, mely szerint a hatal­
maknak kollektiv szerződést kell kötni 
Oroszországgal. Oroszország kész volna 
erre is, de Franciaország szabotáló 
magatartása megakadályozza egy ilyen 
szerződés létrejöttét. Amerika politikája 
nem felel meg Oroszország céljainak 
és azért a szovjetkormány nem saj­
nálja, hogy Anerika távolmarad a há­
gai konferenciától, ahol csak árthatna.

Á bizottságok konferenciája
Hágából jelentik : A konferencia 

előkészítő értekezletének mai ülésén 
az elnök beterjesztette az első nem 
orosz főbizottság összeállítását.

Az első főbizottság Ausztria, Bel­
gium, Bulgária, Dánia, Anglia, Finn­
ország, Franciaország, Hollandia, 
Olaszország, Japán, Jugoszlávia, Ma­
gyarország, Lettország, Litvánia, 
Luxenburg, Norvégia, Lengyelország, 
Portugália, Románia, Svédország, 
Svájc, Spanyolország és Csehszlová­
kia képviselőiből áll. „

Az orosz magántulajdon ügyében 
alakuló albizottság tagjai: Belgium, 
Finnország, Franciaország, Hollandia, 
Olaszország, Japán, Norvégia, Romá­
nia. Svájc es Svédország.

a g orosz adósságok aloizottságá 
rak tagjai: Belgium, Dánia,Francia- 
ország: Anglia, Hollandia, Q aszor- 
szág. Japán, Jugoszlávia, Litvánia, 
Svájc és Spanyolország.

A hitelügyi albizottság tagjai: 
Bulgária, Esztónia, Belgium, Francia- 
ország, Anglia, Görögország, Japán, 
Lettország, Lengyelország, Spanyol- 
ország és Csehszlovákia.

Az előkészítő bizottság tegnapi 
ülésén Caruefceck holland külügymi­
nisztert diszelnökké választották.

Lloyd George lepaktált Poincaréval
Páris, június 22. Doumergue, a szo­

nátáé külügyi bizottságának elnöke a 
bizotttiágban beszámolt Poincaréval foly­
tatott beszélgetéséről, mely alkalommal 
a miniszterelnök örömének adott kifeje­
zést londoni fogadtatása és ottani tár­
gyalásainak eredménye felett. Anglia 
közvéleményében ma sokkal nagyobb a 
megértés Franciaország álláspontjával 
szemben. Lloyd George és Poincaré 
Londonban megbeszéltek minden függő 
kérdést. A jóvátételre vonatkozólag az 
angol kormány hozzájárult ahhoz, hogy

nem engedi meg a német adós­
ság leszállítását.

A pénzügyi ellenőrzés megvalósítását 
Németországnak nyomatékosan taná­
csolni fogja.

Lloyd George beismerte azt is, hogy 
szükséges a szankciókkal való fenyege­
tés azon esetre, ha Németország nem 
tartaná be jóválóteli kötelezettségeit. Az 
eljárás ily ecetben az, hogy a jőváíételi 
bizottság értesíti erről a szövetséges 
kormányokat, mire összeül a legfőbb 
tanács, amely as esetleges közös akció 
ügyében dönt, azonban minden szövet­
ségesnek teljes cselekvési szabadsága 
vau Németországgal szemben.

Százmillió svájci frank az 
osztrák jegybank alaptőkéje

Becs, június 22. A katasztrófával 
fenyegető osztrák pén^kmis is sür­
gős cselekvésre bírta I a kormányt. 
Seypei kancellár, Segur pénzügymi­
niszter, az Osztrák-Magyar Bank kőp-

Az uj bank alaptőkéje !00 millió 
svájci frank,

amely összegből egyelőre 60 millió 
kerül kibocsátásra, ennek 40 száza- 
lékát a jelenlevő bankok azonnal je­
gyezték, a fenmaradt 60 
jegyzését pádig garantálták. Á még 
hátralevő 40 millió későbbi időpont­
ban kerül kibocsátás aiá, elsőbbségi 
joggal az uj jegybank részvényeseire, 
valamint az Osztrák-Magyar Bank 
részvénytulaj ionosaira nézve.

Áz uj jegybank felállításáról szóló 
törvényjavaslat e hátén a parlament 
elé kerö1.

Á jegybank-törvényjavaslat 
a parlament előtt

Becs, junius 22. Ssgur pénzügy- 
miniszter a parlament elé terjesztette 
a jegybank felállításáról szóló tör­
vényjavaslatot, valamint a különféle 
megtakarításokra vonatkozó törvény- 
javaslatot, amely az államnak 50 
milliárd korona hasznot jelen*. Végül 
a vámtarifák emeléséről és uj adók­
ról szóló javaslatot, amely által az 
évi bevétel 200 millíárddsl növek­
szik. A pénzügyminiszter bejelentette, 
hogy meg a héten beterjeszti*«-belső 
kölcsönre szóló törvényjavaslatot is. 
E kölcsön fedezete az állam egész 
ingatlanbirtoka és a népszövetség 
pénzügyi bizottsága által megállapí­
tott tervnek felel meg. A megtakarí­
tások sí olyan állami üzemek meg­
szüntetésével, tisztviselők elbocsátá­
sával, valamint oly an állami üzemek 
megszüntetésével érik el, amelyek 
az államra nézve nem képeznek élet- 
szükségletet. A jegybankra nézve a 
pénzügyminiszter ünnepélyesen kije­
lentette, hogy az állam nem fog 
igénybe venni olyan bankjegyet, 
amelynek nincs meg a szükséges 
pénz- vagy aranydsvizafedezete.

A pénzügyminiszter azzal fejezte 
be beszédét, hogy pénzügyi terve az 
önsegélyen nyugszik s ezzel Ausz­
tria jogot nyer arra, hogy az osztrák 
állam alapítóitól segítséget köve­
teljen.

— Botrányos antiszemita-népgyü- 
lés Bécsben. A bécsi antiszemita párt 
az utóbbi időben egyre gyakrabban 
rendez izgató népgyüléseket, hogy a 
bécsi zsidók ellen irányuló pogrom­
hecceket ébren tartsa. Tegnapelőtt a 
Práterben ilyen antiszemita népgyülésen 
a bajorországi és a sziléziai antiszemita 
pártok kiküldöttei is megjelentek és 
pogromra izgató beszédeikben olyan ki­
tételeket használtak, hogy a gyűlésen 
győrszámban jelenlévő munkásságot 
viharos közbeszóíásokra ösztökélték. 
A rend fentartására kiküldött rendőr­
ség és rendőrtisztek az eddigi bécsi 
tradíciót megtagadva, visszataszító maga­
tartásra ragadtatták magukat. Nyil­
vánosan a pogromheeceiők pártjára 
állottak és a gyűlésen hangos botrányt 
inscenáltak. A tiltakozó munkásokat az 
antiszemiták a rendőrség segítségével 
elvei ték és kiszorították a népgyülós 
terméből. A legtöbb bécsi napilap a 
rendőrségnek est a nyilvánvaló pártos 
magatartását a legélesebben elítéli és 
követeli a rendőrség vezetőségétől, 
hogy szigora vizsgálatot indítson és a 
hivatásukról megfeledkezett hatósági 
közegeket példás büntetésben részesítse.
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Ax antíszemíüxmus 

térhódítása Szerbiában
Az U] Kelet tudósítójától

Zagreb, junius 22. Ákí a háború * 
előtti Szerbiának társadalmi viszo­
nyait, liberális és demokratikus al­
kotmányát ismerte, valamint azt a 
békés együttélést, mely az ország 
különböző nemzetiségű és vallásu 
polgárai között megnyilvánult, annak 
örömmel kellett konstatálnia, hogy a 
szerb földön az antiszemitizmus is­
meretlen fogalom.

A társadalmi felfogás ebben a te­
kintetben a háború utáni időkben 
sajnálatosmód megváltozott. Az, hogy 
Zágrábban és Novisadban erősen 
érezhető az antiszemitizmus, nem 
meglepő, minthogy ezeken a helyeken 
már a háboruelőtíi idő ban is tapasz­
talható volt. De a régi Szerbia és 
nevezetesen Belgrád valósággal meg­
lepő elváltozását mutatja régi mivol­
tának. Á napilapok cikkei az állam­
polgároknak faj és vallás szerint való 
osztályozása az állami hivatalokban 
egészen újszerű berendezkedés hatá­
sát kelti.

Az államháztartás egyik főjövé­
delme a zsidó kereskedők adókőpss- 
ségében van lefektetve és mégis 
egymást követik a kormányrendele­
tek és törvények, amelyeknek leg­
nagyobbrészt kereskedelemellenes és 
zsidóellenes tendenciájuk van ós a 
zsidó kereskedők teher viselési ké­
pességét kérdésessé teszik. Az állam 
sü;koli'k az anyagi gondokkal és 
ahelyett, hogy igyekezne a nemze­
tiségek között a békét mentői ha­
marabb megteremteni, csaknem na­
ponta olyan cikkek és megnyilatko­
zások látnak nap világot, melyek csak 
arra alkalmasak, hogy a nemzetisé­
gek közötti békétlenséget még job­
ban felszítsák.

Csodálatos dolog, hogy a szerb 
állam kötelékében élő nemzeti ki­
sebbségek, melyek egyébként gyű 
lölködő szemmel nézték egymást, 
ebben az egy -pontban mennyire kö­
zős frontot tudnak alkotni. A szer- 
bek, a horvátok, a magyarok, a né­
metek és az összes többi apró nem­
zetiségek lapjaikban egyöntetűen azt 
hangoztatják, hogy mindennek egye 
dűli oka a zsidó. Leninért, Csicse- 
rinért, Trccktjért és Joffeért a zsi­
dók felelősek. Az antant nem akar 
Stinnessel tárgyalni, ez is csak a 
zsidók dolga. Ha az állami hivatal­
nok csak baksis fejében dolgozik, 
ezárt is a zsidót keli ütni. Az éb­
redő magyarok pogromhőseit is a 
zsidók vezetik. Es hogy a demok­
raták gyűlölködve állnak szemben a 
radikálisok táborával, ennek is csak 
a zsidó kapitalizmus az oka.

A zsidók jók és gonoszak, be­
csületesek és szédelgők, hazafiak és 
hszaárulók, bolsevik ok és kapitalis­
ták, okosak és ostobák, szorgalma­
sak és lusták, konzervatívok és athe- 
isták, amint épen a szidalmazás 
lehetősége megköveteli. így fest a 
hajdan liberáüzmusáról hires kicsiny 
Szerbia társadalmi képo.

Pályázat.
A Kadima Nyomda és Kiadóválla­

lat R. T. nyomdája számára vezetőt 
keres, ki a szakmában kellő tapaszta­
lattal bir és az üzem önálló technikai, 
valamint kereskedelmi vezetésére képes. 
Jelentkezni lehet személyesen az „Uj 
Kelet“ kiadóhivatalában. írásbeli aján­
latok eddigi működés és fizetési igé­
nyek megjelölésével a Kadima Nyomda 
és Kiadóvállalat R. T. címére, Cluj 
Str. Baron L. Pop 10. küldendők.

Az igazgatóság.

Értesítés!
Értesítjük t. vevőinket, hogy köz­

ponti irodánkat és raktárainkat Calea 
Regele Ferdinand (Ferenc József-ut) 70. 
alól végleges helyiségünkbe Strada 
Londra (Hosszú-u.) 2Í. szám alá
helyeztük át.

,RÓZSA1 nagydrogéria és 
vegyészeti gyár rt.

Telefon 10—30.

Nagyváradi vélemény
a kolozsvári rabbiítéletről

A pokróc

- Az Uj Kelet tudósítójától.
A kolozs vári „ítélet“ egész Erdély 

zsidóságát foglalkoztatja. Különösen 
a nagyobb ortodox hitközségekben 
moraj lőtt végig a fölháborodás vihara, 
amelyet csak tisztulás követhet most 
már az egész vonalon.

Jellemző a „beaz din“ határozati­
ról egy nagyváradi ortodox vezető- 
férfi nyilatkozata. Olyan ember mon­
dotta ezeket, aki alaposan be van 
avatva az ügyekbe. A legkonzervati- 
vebbek közé tartozik, de logikáját és 
az eseményekbe való tisztánlátását 
nem engedte sohasem elhomályo­
sítani.

A kolozsvári úgynevezett ítélet 
— mondotta az ortodox előkelőség — 
ju-zticmord, amelyet, ha a hitközsé­
gek komolyan veszik, akkor úgy 
felforgatja az összes erdélyi ortodox 
hitközségeket, hogy a kultuszéletben 
kő-kövön nem marad. Ha elfogadják 
elvként, hogy olyan hitközségekbe, 
ahol cionisták vannak, a vallásos 
embereknek kötelező a kilépés, akkor 
minden hitközségben kivétel nélkül 
szakadás jön létre. A rabbik, akik e 
szellemeket felidéztek, nem fognak 
tudni tő ük szabadulni. Elsősorban a 
bss íercei rabbinak kellene kilépni 
saját hitközségéből é; ott kellene 
hagyni minden rabbinak, da jennek 
az állását. Az irodának kötelessége a 
többi hitközségekkel, amelyben cio­
nisták vannak, az összeköttetést meg­
szakítani, bár ez egyáltalán nem 
tételezhető fel. Áz előzmények sze­
rint az „ítéletiét a besztercei köz­
ponti iroda intenciói diktálták, de ez 
csak látszat. Állítjuk, hogy az „íté­
let“ nem fedi a központi iroda elnö­
kének és az ortodox központ vezető 
bizottságának már többször hivat-do* 
san leszögezett álláspontját.

Néhány hónapja történt, hogy a 
Dásen ülésező központi bizottság töb­
bek közt a dáai Aguda átiratát tár­
gyalta, amelyben felkérték a * köz­
ponti irodát, hogy az Aguda-propa- 
gandát Erdélyben támogassa. Erre 
Brach, nagykárolyi főrabbi és Uil- 
maaa Salamon elnök kihirdették a 
vezérlő bizottság egységes határoza­
tát, hogy

a cionizmus, az agudizmus csupán
oolitikai mozgalmaknak tekint­
hető, melyhez a vallásnak vagy 

az ortodoxiának semmi köze
és igy lehet valaki vallásossága mel­
lett tetszése szerint cionista, agudisía 
vagy mizrachista. Tehát minden rab­
binak tetszésére bízták, hogy a déai 
kérést teljesíti e vagy sem. Á besz­
tercei főrabbinak megtiltották, hogy 
a pártok mozgalmaiban, akár a cio­
nizmusban, akár az sgudkmusban 
résztvegven, mert ezáltal csak a 
központi irodát járatja le.

A vezérlő bizottság tagjait hívjuk 
fel tanukul, hogy az indítvány és az i 
elnöki határozat igy történt. Egy 
másik, Désen tartott intéző bizottsági 
ülésen Ullmann Salamon, a köz­
ponti iroda elnöke szintén azon meg­
győződésének adott kifejezést, hogy 
rossz szolgálatot tesznek a vallásnak 
és az ortodoxiának, ha bárkinek val­
lási meggyőződését politikai magatar­
tása szerint Ítélik meg. A cionizmus, 
vagy agudizmus a politika szférá­
jába tartónk és így a központi iroda 
nem foglalkozik vele. Ezen az ülé­
sen Joszovics, a máramarosszigati 
ortodox hitközség volt elnöke örö­
mét fejezte ki afelett, hogy az elnök 
nem engedi a politikai kérdéseket a 
vallásiakkal összekeverni és

ezáltal megmenti az erdélyi hit­
községeket a feneketlen és vége­

láthatatlan káosztól.

Ullmann Salamon, a besztercei 
iroda elnöke néhány hét előtt Nagy­
váradon időzött és ez alkalommal a 
nagyváradi ortodox elöljáróság több 
tagja és Klein Jakab rabbi a legha­
tározottabban kijelentették, hogy az 
agudizmus nem ortodoxizmus "ős a 
cionizmus vagy mizrachizmus, nem

antiortodoxizmus. Ezek politikai moz­
galmak, melyeket nem t-zabad az 
egyén vallási életére vonatkoztatni. 
A télen a vezérlő bizottság egyik 
Désen megtartott ülésén a hitközség 
alapszabálytervezetét dolgozták ki, 
melyet a kormány elé terjesztenek 
acélból, hogy a zsidó hitközségi ügyek 
megítélésénél az alapszabályok pontja 
irányelvekül szolgáljanak. A hitköz­
ségek természetesen a leghevesebben 
tiltakoztak az oktroj ellen, hogy sor­
sukról megkérdezésük nélkül dönt­
senek és követelték, hogy ilyen fon­
tos ügyben a vezérlő bizottság javas­
latokat tehessen, de határozni csak 
az összes hitközségek által megtar­
tandó nagygyűlésnek van joga. A 
központi iroda azonban ismerve a 
hitközségek hangulatát, no na mutat­
kozott hajlandónak a hitközséget 
egybehívni. Ennek folyománya volt 
ez a konferencia, melyet ezek a nagy­
bányai, cluji és nagyváradi hitköz­
ségek elnökei tartottak Nagyváradon 
és amelyen a hitközségek sérelmeit 
memorandumba foglalták. Á központi 
iroda elnöke a legutóbbi Nagyváradon 
való időzésa alkalmával tárgyalt a 
hitközség elöljáróival a memorandum­
ról és rá akarta bírni őket, hogy 
vonják vissza.

A váradi hitközség különösen sé­
relmesnek találta a hatodik pontot, 
amely azt mondja, hogy szakadás 
egy ortodox hitközségben csak fontos 
vallási okokból történhetik. A váradi 
hitközség véleménye szerint ez egye­
nesen alkalmat od a szakadásra, 
mert a fontos vallási ok megállapí­
tása nehány szélsőséges és hóbor­
tos embar kezébe van kiszolgál­
tatva, akik csak politikai szempon­
tokat vesznek figyelembe. Az iroda 
elnöke a már ismert álláspont­
jára való hivatkozással, kötelező Ígé­
retet tett, hogy ezt a pontot korri­
gálni fogja oly képen, hogy a cionista 
vagy más mozgalmak nem képez­
hetnek okot a szakadásra mindaddig, 
míg as illető hitközség intézményei 
különben -a Sulohan Arueh alapján 
állnak. E tények minden kétséget 
kizáró módon mutatják a központi 
iroda elnökének és a vezérlő bizott­
ságnak állásponttá*. A besz din íté­
lete mégis ezzel egy tekintélyes és 
vallásos ortodox hitközségeket er­
kölcsileg és anyagilag tönkreteszik 
azért, meri ott cionisták vannak. Ez 
tragikomikus és csak nevetni lehetne 
ezen eljárás felett, ha sírásra nem 
volna ok. Minden szervezetben a 
fegyelem a fő, tehát fegyelmezetlen 
volt a végzés, midőn nem* as ortodox 
központi iroda és a vezérlő bizott­
ság álláspontja, hanem négy kül­
földi rabbi véleménye jutott diadalra. 
Ka^er és Barkamce miatt ment 
tönkre Jeruzsálem...

— Az első cionista világkon­
gresszus huszonötéves jubileuma.
Londonból táviratozza a J. C. B. A 
cionista világszervezet vezetősége el­
határozta, hogy az első cionista vi­
lágkongresszus* huszonötödik évfor­
dulójának emlékére jubileumi iratot 
ad ki héber nyelven. A jubileumi 
irat hatalmas kö;etben fogja magába- 
foglalni az Összes kongresszusok tör­
ténetét és munkásságát, a cionista 
mozgalom fejlődését, valamint külön­
böző statisztikai adatokat, cikkeket, 
az első kongresszus elhalt tagjainak 
memoárjait. A könyv szerkesztését 
a jeruzsálemi „Htárcc“ című héber 
napilap szerkesztője vállalta. Munka­
társai Max Nordau, A chad Haam, 
Jakobus Kann, Usiskin, Jojcf C íven, 
dr. Berkorszki és mások. Az ehő 
cionista kongresszus még életbenlévő 
delegátusait ezúton hívja fel a világ- 
szervezet vezetősége, hogy lépjen 
érintkezésbe a jubileumi emlékirat 
szerkesztőségével.

— Zsidó könyvtárakból nem 
hiányozhat S. J. Agnon regénye i 
És a meggörbedt kiegyenesedik..

(Itt a végén a pokróc már 
mint szimbólum bontakozik ki- 
sorsok szimbóluma. A kocsis 
boldog és a pokróc is jól érzi 
magát.)

A tejessel együtt jött a kocsis. Ko­
rábban nem jöhetett, mart a kapu be 
volt zárva és noha volt olyan fontos és 
sürgős neki az ügy, mint például be­
tegnek az orvos, ezúttal nem mert fel 
köiíoni mégse. Bevárta az als 3 kapa 
nyitást, bozörgetett, bocsánatot kárt 
egyúttal biztosított, hogy nyugodtan’ 
beszélhetek.

— Ne siesseu, nagyságos ur, ne 
siessen, nem áll kint a kocsim. Ossz 
módjával mondja el, mit lehet elérni a 
Vágóhíd utcában. Nem hiszem, hogy 
igaz dolog legyen azzal a fiatalítással, 
de nagyon gyanú*, nagyságos ur, hog 
a verekedést említette tegnap, ?hogy 
elváltun k. Ejnye no, talán a múltamba 
látott az öreg kókler.

Az elmulí éjszaka izgalmai után jő- 
iiün aludtam éa bizony megszívleltem 
a kocsis vállveregető megnyugtatásai, 
nem siettem a beszéddel. Egy kicsit a 
másik oldalamra feküdtem, megkértem, 
várjon egy keveset, vau egy fontos 
aludni valóm. Addig mulasson a sligovi- 
cával, ott unatkozik a szekrény teteje.i.

— Jó, nagyságos ur, aludjon egy 
kicsit, de gyorsan aludjon, meri nekem 
nagyon sürgős ám oz a dolog ás ne 
tessék elfelejteni, hogy bizony a feneke 
felé néz a kis bal, hamar kiszőraku• 
som magam vele.

Még mondott valamit, ki tudja mit, 
nem hallottam. az álom átvitt az öreg 
Kicsmándy Tihamér furcsa otthonába 
Turbánnal a fajén, lábait mega Má 
hu sva láttára az öregei, csibukból jó- 
ilk-.tu dohány-bodrokat pöfékelt áhitatos 
hallgatóinak; én is közéjük ültem es 
velük együtt élveztem anekdotáit.

— Régen — mesélte — a jó idők 
ben egészen máskép vonultak fel a ha 
dákoző felek, roiut mostanság és meg­
történi, hogy a franciák szembekerül­
tek az áugliusokkai. Zárt, tömött so­
rokban állottak föl a barcosok, a front 
előtt pod g a tisztek defiliroztak el. a 

háborúnak meg kellett volna kezdődnie, 
de sem innen, sem túlról nem esett 
egyetlen puskalövés. A franciák meg­
unták már, nem olyan flegma nép 
mint az angol. Temperamentumos 
türelmetlen, de udvarias egyúttal. És 
udvariasságból végre a vezető francia 
tiszt átkiáltott az angolokhoz :

— Uraim, kezdhetjük. Önöké az 
elsőség. Tessék lőni!

— Régen lehetett, — jegyezte meg 
valaki — azóta a franciák leszoktak 
az udvariasságról.

— Na politizáljunk, — jegyezte 
meg az öreg Tihamér — azért mond 
tam ezt el, mert régi idők jó monda 
sait akarom foleleveniteni, do nem 
azért, hogy vitatkozzunk. Az én házam 
nőm pártklub.

— Halljunk szebb vicceket! — kiál­
tották a hallgatók.

— H dijunk jobbakat! — kiáltott t 
a háttérből egy cérnahang.

— Van jobb is —felelt nyugodtál 
a csibukos, turbános nemes. Hallottá­
tok az öreg Rotechild báróné esetét ?

— Halljuk, halljuk !
— Az öreg Rotschildné, felesége 

az öreg Major Ansel nmek, aki meg­
alapította a nagy bank céget, jóravaló, 
jótékony, okos asszony volt.

— Könnyű volt neki jótékonynak 
lenni, ha Rotschildné és okosnak, ha 
zsidó volt — szólslt meg ismét a hát­
tér cérnahsngja.

— Ki vele ! — háborgott a község.
— Nem dobjuk ki — mérsékelte 

Kicsmándy a tömeget. A jogos kritiká­
nak mindenütt érvényesülnie kell. Csék 
kaszinói fecsegést nem tűrök !

— Tessék folytatni — dörmögott 
egy basszus as első so;okból.

— No igen — folytatta as öreg. 
Rotschildné kilencvennyolc esztendős 
korában komolyan megbetegedett és 
ágyához kérette gyermekeit. Ott volt 
az orvosa is. „Drága doktor ur, — kér­
lelte — próbáljon mér tenni valamit az 
egészségem érdekében.“ „Mit tehetek 
asszonyom, — felelt az orvos — nem 
tudom önt fiatallá tenni.“ „Nem is azt
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Odamerészkedtem a lakására. Azt mond­
tam : jövök a pokrócért.. Szó nélkül 
ideadta.

Most már tudtam, hogy a lyukból 
kinek a szeme meredt ki zöldes-lilán 
felém. Nem mertem fölnézni a pokrócra.

— Ha meg tetszene csinálni nekem, 
hogy meglessem dalosának ; kérem alás- 
san, van egy házam, amit váratlanul 
örö söltem, csak öt-hat esztendő múlva 
lett volna esedékes, szívesen odaadom 
a felét.

— Ne adjon annyit ; csak polgári 
árat fizessen.

Adtam egy névjegyet és néhány 
ajánló sort az öreg Kicsmándyhoz. Vi­
gye, mondtam, a pokrócát, mert részem­
ről be akarom fejezni az ügyei. Nem 
vitte a pokrócot, kölcsönbe higyja to-

akarom, drága doktor, nem akarok fiatal 
lenni, szeretnék továbbra is öreg ma­
radni" — igy felelt a nagyasszony.

— Ez már jobb — cérnázott a
háttér.

— Most jön a legjobb. Megtörtént, 
hOsjy a régi jó időkben, amikor még 
az aranyat fizetésre is használták, nem­
csak csempészetre, hogy egy fiatalem­
ber este konflisba ült és hazahajtatott.
A kocsiban megnézte a pénzét: a taksa 
fele sem volt nála. Nem akart kiograni, 
esnem áruikor hazaért, úgy tett, mintha 
valamit keresne a boc»i vánkosai kö­
zött. „Mit tetszik keresni ? — kérdezte 
a kocsis. „Két Napóleon-aranyat hagy 
hm olt, — felelte — de inkább föl- 
megyek gyertyáért, hogy könnyebben 
megtaláljam." Fogta a kapuiulcsot és 
bevárta maga mögött a «apu*. Kis 
ideig bont volt s házban, mire a kocsis 
niegsuhiuto.íA ostorát és a bocsi meg­
indult. A fiatalember utána kiabált, de 

kcc.-is belevágott a lóba és eltűnt a 
szomt-zéd utcában k két arannyal, ami 
o’.c vö t a holdban. ;

Nevetni fceídter-, a közepén tartót- s 
tam, amikor fölrázott a locus

IHága nagyságos ur, szeretném j 
agyon tudni, mi lesz velem. j 

Megtérülte in a szemem, úgy rémlett, ) Szerdáról csütörtökre virradó éjjel 
iZ az a kocsis a bét Napokor.-srany óriási tűzvész pusztított Kolozsvár 
n ai. Istenem — gondoltam és meg- J jjidslve nevéig városrészében. Bár 
rázkódtam — én azt az embert ép úgy idejekorán észrevették, a tűz tova­

terjedését mégsem lehetett meggá­
tolni. A tűzoltóságnak ugyanis más- 

.. félóra hosszat kellett várnia, mig vi-
ó-keszegi Kiesőiéndíj Tihamér többszer | z6^ kapott, csak azután foghatott az 
s műéi: kölcsön mondása a világról, j oláshoz. A már sokszor felrótt ható­
dj csalatru akarja magái, miremeg- sági intézkedésnek, hogy éjjelre

vábbra is, mondotta. Nem akarja ezt a 
szomorú emléket.

Vagy két hét múltán az utcán két- 
fogatu kocsin, a hátsó ülésen meglát­
tam a kocsist és egy kövér nőt, nyil­
ván a menyasszonyát. Tehát megtetszett 
Jnlcsának és megbocsátotta fiatalkori 
legéoykedásét. Most már sétakoosikáz- 
nak. Telik az örökségből.

Köszöntjük egymást.
— Nagyságos nr, — szólt vissza 

— a pokróc örökbe a magáé !
— Köszönöm.
Tartós boldogságot kívántam az ifjú 

párnak. Mert ha összekülönböznek, az 
asszony bizony még visszakövetel­
hetné s pokrócot.

Szabó Imre

Leégett két gyár
Az Uns reá-cukor kagyár és a Zea-vegyé- 

szeti gyár pusztulása- Nem lehetett oltani 
a vízhiány miatt. Hatmillió lei a kár

— Az Uj Kelet tudósítójától —

becsapom, mini a péa-t -len fiatalem­
ber az ő kocsisát. Rendben van ez igy ? 
De eszembe jutod kicsmándfslvi és

gyér is iöége
Xgyámhoz hozta szélét és halkan, j kön délután két óráig a hatóságok 

nehogy a pokróc lyuka átengedje be- í résziről helyseim szemlét még nem 
s-sédjét & szomszédos szobába, régi | tartottak. Szemtanuk bemondása s?e~ 
Fiat- elmondásába fogott. \ riní a kár meghaladja a hatmillió

— Innon-onnan harminc esztendeje, \ leit. A tűzvészről alábbi tudósításunk 
hogy Jírina Julcsának tettem a s-épei. j számol be:
Helyes lány volt, díszes cserépben ki- j Junius 21 én éjjel három óra kö- 
virágzott muskátli: hs csípőre tette a \ rrj felzörgették Reicdel Józsefet, a 
Kezét, engem uram, a frász kitört. | Kriza-ulca 6 szám alatti ház héz-

— Hagyjuk a poézist, elég volt bo- j mesterét, hogy lángban áll az udva-
.őie! — intettem le szigorúan. — Ténye- \ ron levő Unirea (Török) cukorkagyár, 
üet akarok halieni. í A házmester kiáltására a megrémült

— Szóval, kérem, meg voltam már ? lakók is az elülső udvarra tódultak 
régen ismerkedve, azt hittem, csak ! és rémülten látták, hogy a cukorka- 
hozaám vonzódik, mert sokszor meg- gyár tetőzete valóságos tüztenger s 
történt, hogy vasárnap déie’őtt, olyan- j az 6 lakásaikat is pusztulás fényé- 
Kcr. amikor legtöbb dolga volt a j geti. Az általános zűrzavarban odn- 
pueou, ott hagyta egyedül szülőanyját I érkezett rendőrőrjárat telefonon fel­

bódéban, beült a Kocsi mb t és pár | hivia a Renner-bőrgyárat segítségért.
órára megszökött velem. Egyszer, egy I majd a tűzoltóságot értesítette. Nem- 
pünkösdi napon elmentünk a „Fehér j sokára meg is jelent néhány tűzoltó 
colióba". Érültünk az asztalhoz, rendel- | több kézi fecskendővel, később Bsrtha 
rém, odajött Pörgő Pista is, nekem í főfelügyelő vezetése alatt az egész 
pajtásom, egy században szolgáltunk, l tűzoltóság kivonult az autókra sze- 
káplár volt, amikor én csak firer. Jó- l reit motoros-fecskendőkkel, de nem 
képű gyerek, nem mondom, de rátarti * tudtak hozzáfogni az oltáshoz, mert 
és szemtelen. 6 is rendelt magáink és ! mieden vízcsap el volt zár/s. A vá- 
Jülcsáuak. Szólok, mi közöd Julcsához, j rosi víztornyot ötször is felhívták 
aki az én vendégem. Már csak szive- j telefonon, amíg jelentkezett. Á tüz-

házmester azt mondotta, hogy a 
gyárban délután négy órakor a tűz­
zel dolgozó özem a munkát teljesen 
beszüntette, a tűzet pedig eloltották. 
Omaga éjjel két órakor inspekciős 
körutat végzett a gyárban és semmi 
gyanúsat nem veti észre. A tiszt­
viselők állítása seerint a tűz csakis 
a Zea-vegyészetigyárban keletkezhe­
tett és onnan csapott át a cukorka­
gyárra, amellyel közös tűzfala van. 
Ezzel szemben a kémiai gyárban 
határozottan állítják, hogy amikor az 
ő gyárukban a tűzet észrevették,

akkor a cukorkagyár tetőzetén már 
javában dolgoztak a tűzoltók.

A vegyészeti gyárban az udvaron 
lakó Vasi te Moldovan és Thuróczy 
Albertné éjjel arra ébredtek fel, hogy 
a lakásuk tele van füsttel. Kisiettek 
az udvarra s látták, hogy az Unirea- 
gyár lángban áll. Fellármázták a 
gyárban lakó személyzetet, amely a 
hordókban felgyűlt vízzel és házi 
tűzoltó felszerelésükkel igyekezett a 
gyárat megmenteni. A tartalékban 
levő viz azonban nem sokat segített, 
a rendes vezeték pedig itt is el volt 
zárva. Nagy szél kerekedett és a tűs 
hirtelen átcsapott a Zea gyárra is. A 
gyár személyzete emberfeletti munkát 
végzett. Áttörték a tetőzetet és a la­
kók segítségévei gátat vetettek a 
tűznek, hogy az alsó géptermekbe 
ne hatolhasson. Maga a gyár vezér- 
igazgatója, G. Pamphii egyetemi ta­
nár, járt élői az oltásban, de a pad­
láson elraktározott gyógyáru, másfél­
millió fiola, ötszázezer tubus és más 
anyag menthetetlen volt. A kár meg­
haladja a három milliót. A földszinten 
levő gépterem és a krétagyár sértet­
len maradt, csak az épületben esett 
kár. Az általános íürzavarban Roíh 
Mártonnak, a krőtagyár igazgatójá­
nak ellopták a pénztárcáját, amelyben 
hatezer íei készpénz volt. Kérőbb a 
tolvaj, az egyik háziszolga, kénytelen 
volt a pénít visszaadni.

Mindkét gyár be volt biztosítva ; 
az Vei reá egy g^iaci intézetnél, cse­
kély összegre, a Zea pedig a raktá­
rát hatszázezer leire, az épületet fél­
millió leire biztosította be" az egyik 
kolozsvári társaságnál Azt, hogy a 
tűs hol éi mily módon keletkezett, a 
hatósági helyszíni s-.emle fogja meg­
állapítani.

sebben fogadja tőlem, feleselt, mint 
attól, aki még rendes kníebajgot sem 
tudott csinálni hatonáéknál. Most nem

oltóságnak máfélcra hosszat kellett 
karbatett kézzel néznie a tűz szédü­
letes gyorsaságú tovaterjedését.

az Agrár Bank igazgatótanácsán»k 
elnöke és Deieu Viktor képviselő, 
a román nemzeti párt nevében.

vagyunk Katonák, mondom, hordd el \ Ezalatt megjelent Ilea detekiiv-
marad az asztalomtól, ha nem akarod, 
hogy magtanitsalas a reglamára Jtilosa, 
látnia, egy szót se szél, inkább feléje 
húz, ejnye, most már becsületből is 
helyben kell hagynom a hencegő 
legényt. Jó, hogy nem vo’t bicska 

különben beléje eresztettemnálam

főnök inspekciős tiszt páráncsnok- 
noksága alatt a rendőrség, később 
a katonaság is kivonult, ez elsősor­
ban a fenyegetett lakásokat ürítette 
ki- Amikor megjött a viz, megfe­
szített munkával látott neki tüzoltő- 
oltóság, rendőrség és katonaság az

volna, igy csak az üveget hajítottam a j oltásnak. De ekkor már a cukorkagyár 
fejéhez. Ez is baj volt, mert kivertem \ padlása lángok martaléka lett, az 
p. bal szemét vele. 1 ott raktáron heverő gyúlékony anyag:

Bajnak baj. Da no legyen hossza- zsákok, fa- és papirdobozok, vignet
d.dm&e öregem. Mondja inkább a végé t 
mindjárt,

— Ez a vége. A szerelem vége 
meg a boldogságom vége. Julcsa oda­
ugrott hozzá, kimosta a sebét, a lakására 
vitette a kocsimon, nekem kellett hajta­
nom. Otíhon én fektettem le Pörge 
Pistát, lázas volt, a pokrócommal takar­
tam be, Jnlcsa kijelentette, hogy most 
már hagyjam őt békén, nem vagyok rá 
érdemes, Pistához megy férjhez, mihelyt

ták tízezrei repültek szerteszójjel a 
füatfellegekkel izzóvá fütött levegő­
ben. A fedélzet bádogburkolata le­
szakadt s a nagy hőségtől elolvadt. 
A cukorfőző-konyha mennyezetét a
szénnóégett tetőgerendák betörték s j albizottság pénteken már meg is 
a földszinti helyiségek falait meg- kezdi munkáját.

A parasítpáft feladja, a# osítályharcot

A regét legerősebb ellenzéki pártja úgy akar kormányké­
pessé válni. Tizenkét albizottság az alkotmányreform elő­

készítésére.
— Az Uj Kelet tudósítójától —

A rendkívüli ülésszak berekesz­
tése után a kormány minden törek 
véső odairányul, hogy helyzetét meg­
szilárdítsa és felkészüljön az őszi al­
kot mányozó nemzetgyűlésre. A mai 
súlyos politikai helyzetben kétségte­
len, hogy az őszi ülésszak alkotmá- 
nyozó jellegének elismerés?, illetve az 
aikotmányozó nemzetgyűlés egybehi- 
vására létkérdése a BraTmu kor­
mánynak. Baavatottsk ugyanis tudat 
vélik, hogy a király abban az eset­
ben, ha az ellenzék egyetlen pártja 
sem jelenik meg a nemzetgyűlésen, 
nem hajlandó az egybehivásra szük­
séges kéziratot kiadni. Az alkotmány- 
reform kérdésében különben

tegnap minisztertanács volt,
amely az alkotmányreform előkészí­
tésére kiküldött parlamenti bizottság 
munkájának irányelveit megállapí­
totta. A minisztertanács után "az al­
kotmányreform parlamenti bizottsága 
tartotta meg alakuló ülését Ferec-hide 
elnökletével.

Braíianu miniszterelnök javasla­
tára albizottságot küldtek ki, amely 
az uj alkotmány tér vezet et elkészíti.
Ezenkívül tiz különböző albizottságot 
választottak, amelyek az alkotmány­
reformhoz szükséges anyagot össze­
gyűjtik és az ezzel összefüggő kér­
déseket tanulmányozzák. Az első

repeszíették.
Á tűz hihetetlen gyorsasággal 

átcsapott a szomszédos utcában levő 
Zea-félo vegyészeti gyár tetőzetére,

Kigyógyul, örüljek, hogy nem csuktak j (je a tűzoltóságnak minden erejét a 
l. Hogy le nem csuktak, annsk bizony ; cukorkagyár kö'ötte le, ahol nagy 
uagyon megörültem, de hogy Julcza j erőfeszítések árán sikerült a föld­
höz zá megy, nagyon fájlaltam viszont, j szjnti helyiségekben. elraktározott

— Hol a vége ? í többmillió értékű, elszállításra váró
— Itt a vége, kérem aláss an. A kész árut és| nyersanyag-készletet 

múlt hétan Pista meghalt. Közbon mggfilßnteni. A kár igy is tőbD, mini 
harcsa a legmődos&bb kofa lett és kétmillió lói.

> zony meghízott, de nem fonnyadt el. 4 Á tÜ2 keletkezésének otárol a

A Banca Agrara megvont kon­
cessziójának ügye

A bizottság megérkezése után 
azonnal királyi kihallgatást kér 
és minden valószínűség szerint 
a király holnapra kéreti magá 

hoz a küldöttséget.
Politikai körökben a bizottság köz­
benjárásának kevés sikert jósolnak, 
mert kizártnak tartják, hogy az 
uralkodó a szentesítés megtagadásá­
val dezavuálja kormányát és a par­
lament többségét. Eszel szemben 
jogi szakkörökben kétségtelennek 
mondják, hogy a bíróság megítéli 
a Banca Agrara által kártalanítás 
címén előterjesztendő követeléseket.

Ylad Aurél és Poruíiu Péter nyi­
latkoztak az „Addvérül“-ban és ki­
jelentették, hogy a törvényjavaslat 
megszavazása a parlament által tá­
volról sem jelenti a kérdés elintézé­
sét. Az agrár bank igazgatósága a 
napokban ülést tart, amelyen el­
határozzák a szükséges intézkedé­
seket.

Bizonyos, hogy a kormány újabb 
fellépése a nemzeti párt ellen fokozra 
az erdélyi politikusok elkeseredését 
és most már semmitől sem riadna* 
vissza, hogy a kormány uralmának 
véget vessenek. Ebből a célból lázas 
tanácskozások folynak az ellenzéki 
pártok klubjaiban és nem tartják 
kizártnak, hogy

az ellenzék egységes frontja 
nehány héten belül létrejön.

A megegyezés legfőbb akadálya a 
parasspárt programja volt, amely az

még mindig élénken foglalkoztatja a osztályharc alapján állott, 
politikai köröket. Tegnap Bukarestbe * A parasztpári megalakulásakor 
érkezett Agrár Bánk küldöttsége, ugyanis a főid míves tömegek mogEzer-
amely líiegjelenik az uralkodó eiő.t vezését tűzte fei céljául és ezt sz ősz-
és kérni fogja, hogy a törvényhozás tályhsrc alapján tartotta a lege lka 1-
áltai megszavazol: alkotmányellenes masabbnak. Nem lehet kétséges, hogy
törvény Szentesítését tagadja meg. az osztályban? hirdetése az Intellektu-
A bizottság.tagjai Viad Aurél volt ellek nagy tömegét vonzotta a car*-
pászügvminiszter, a Solid.vretatea el- nUt* szervezetekbe. Az osztályh&re
nőké, Purotiu Péter egyet ami tanár, kérdése azonban az utolsó évben ál-
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laadó súrlódási pontot képezett a párt 
egyes árnyalatai között és főleg a \i- 
dóki szervezetek kívánták eme pro­
grampont feladását. A párt balszárnya, 
m dynek élén Stere Constantin áll, a 
urogram megváltoztatásához azonban 
nem volt hajlandó hozzájárulni. Isme­
retes az is, hogy o kérdés körül egyre 
mélyebb ellentétek támadtak a Miha- 
lacha és Lupa Stere-csoport hívei kö­
zött. Most azután, amisor az ellenzék 
egységes frontjának megteremtéséről 
tárgyalnak, kiderült, hogy a többi el­
lenzéki párttal való együttműködés 
legfőbb akadálya épen a párt eme kö­
vetelése, amelynek feladásához a pol­
gári ellenzéki pártok föltétlenül ragasz­
kodjak.

Megállapítható az is, hogy a nem- I 
setipárti politikusok befolyására a pa­
rasztpárt vezetősége már nem zárkózik 
el az osztályharc elvének a párt pro­
gramjából való törlésétől és bizonyos, 
hogy az eredményes, egységes ellen­
zéki munka érdekében Stereék sem 
lépnek ki a pártból. A nyár folyamán 
több ankétet ős vidéki népgyülóst tar­
tanak a parasztpárt szervezetei, ame­
lyen megbeszélik a párt végleges 
programját. Ősszel, minden valószínű­
ség szerint már szeptemberben, orszá­
gos pártkongresszust tartanak a cara- 
nisíák Jasiban, amelyen véglegesen ha­
tároznak.

— Bizonyos, — mondotta a pá­
ráé sípárt egyik képviselője — hogy a 
gyakorlati munka érdekessége érdeké­
ben nem fogunk ragaszkodni doktriner- 
elvekhez és ha az ellenzéki egység­
nek más akadálya nem lesz, &z oez- 
táiyharo kérdése semmi ecetre sem 
fogj» meggátolni az egységes demokrata­
blokk megvalósulását.
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— A nagybeteg Csetmchowszky- 
ért. A nyomorgó zsidó poéta rászóró a 
mai postával a következő adományok 
érkeztek be hozzánk :
Felt er Alfréd Sibiu 100' —
„Valaki“ gyűjtése 125—
Herschkovios Lili és Schönthal

Ilonka gyűjtése Gherla IBS-—
Schwartz Mariska és Grün

Hennin gyűjtése 110'-
Összesen: 470' —

Eddigi gyűjtésünk eredménye 4315 lei. 
Az összeget az Uj Kelet kiadóhivafda 
átadta a Joint kolozsvári irodájának, 
hogy azt juttassa el Odesszába. Az át­
utalásnak lett volna más módja is, de 
mert as orosz bankok óriási illetékeket 
vonnak le az átutalt pénzekből, azt 
akartuk, hogy Csernichowszky az ö;sze­
get hiánytalanul kspja meg. áz ezután 
befolyó adományokat is a Joint utján 
fogjuk rendeltetési helyükre juttatni.

— Az angol trónörökös haza­
érkezett. Londonból jelentik: a welsi 
herceg nyo chórmpi földkor öli uta­
zás után tegnap Plymcuíhha érkezett. j

— Francia-német incidens Fels5- j 
Sziléziában. Berlinből jedeniik: Bysku- 
pitzban a francia csapatok és a nép- 
szavazási rendőrség között véres össze­
ütközés történt, mely alkalommal négy 
embert megöltek, többen megsebe­
sültek.

— Bulgária megakadályozza a 
határin citienseket. Bukarestből jelen­
tik : A bolgár kormány válasza a dob- 
röd*sai bandák ügyében megérkezett 
a román kormányhoz. A válasz sze­
rint Bulgária késs egy nemzetid ;i 
bizottságot elfogadni, amely megál­
lapítaná a ba-idák tevékenységének 
megakadolyázásáhöz szükséges teen­
dőket és eszközöket. Á kormány ké/z 
az e bizottság által megállapítandó 
intézkedéseket megtenni, hogy a ha­
tárlakosság nyugalmát biztosítsa. Ez 
zel kapcsolatban azt jelentik Cm- 
stanzából, hogy Carvan ős Scaabla 
községeket bolgár komitáesik meg­
támadták, több lakost megöltek, a 
falvakat kirabolták.

m —- Aláírták a spanyol-francia ke­
reskedelmi szerződést. Párisbói je­
lentik : Franciaország ós Spanyolor­
szág között ma létrejött a kereske­
delmi egyezmény.

— Bann közoktatásügyi miniszter 
az egyházügyek rendezéséről. Bauu 
közoktatásügyi miniszter Gyulafehér­
várról ós Bűláz sfalváról visszatért Ko 
lozsvárra. Itt egy újságírónak a követ­
kezőket mondotta:

— Baláisfalván a görögkatolikus 
egyház képviselőivel tárgyaltam. A 
megbeszélések a görögkatolikus egyház 
jogi helyzetének tisztázása, az egyház 
és°állam, valamint as egyházak egy­
másközti viszonya körül forogtak.

— Több napig tartó tanácskozás 
után a görögkatoiikua egyház képvi 
selŐi megformuláaták álláspontjukat és 
lefektették az elveket, melyeket részint 
az uj alkotmányban felvétetni kívánnak, 
részint pedig külön törvényekkel saa 
bályozandó. Minden kérdésben a főelv 
ez egyenjogúság ós az autonómia fen- 
tartása.

— Gyulafehérvárt a római kato­
likus egyház képviselőivek tárgyaltam. 
Majláth, Bjelik, Giaitfelder püspökök, 
Hámon képviselő kanonok és más egy­
házi főméltóságok voltak jelen. Itt n 
ugyanazon kérdések kerültek megvita­
tásra.

— Mi volt a konzultativ tanácsko­
zásoknak célja ? — kérdezte az új­
ságíró.

— Az, hogy a helyszínen közvet­
lenül orientálódjam a helyzetről és 
megismerjem a kérdéseket. Most az 
anyagot a parlamenti bizottságok elé 
terjesztem, amelyek elkészítik a tör­
vényjavaslatokat és az alkotmány módo­
sítását.

— Mint ismeretes, úgy a görög, 
mint a mint a római katolikus egy­
házak ellenzik az uralkodó egyház elvét 
és az egyenjogúságot követelik az 
összes felekezetek számára. Hogy6 n 
lesz ez a nehés kérdés megoldva ?

— Äst hiszem, — fejezte bo a mi­
niszter — megtaláljuk azt a modali­
tást, amely összhangba bozsa az állam 
érdekeit a felekezetek törvényes kíván­
ságaival. Á legközelebbi miniszter- 
tanácson beszámolok tapasztalataimról 
és álláspontomról.

— Tisztújító közgyűlést tart a 
Jehudit. A Jehudit rövidesen köz­
gyűlést tart. Előzőleg az egyesület 
választmányi- és alapitótagjai meg­
ejtik a jelöléseket. A jelölőgyülést 
juntas 27 én, kedden tartják meg 
(Széchenyi tér 40, II emelet, 3). A 
vezetőség értesíti m egyesület tag­
jait, hogy a gyűlés a megjelent ta­
gok számára való tekintet nélkül 
határozatképes lesz.

— Hiíszónoklat a kolozsvári or­
todox zsinagógában. Szombaton, e hó 
huszonnegyedikén délelőtt a Mos 
keretében Glssner Akib* főrabbi pré­
dikációt tart. A hit&zónofelat fontossá­
gára való tekintettel f« loivatnak a hit­
község tagjai, — í érfii; k éc nck — 
minél nagyobb számban való megje­
lenésre.

— A Sístül Negustoresc közgyű­
lése. A kereskedők tanácsa kérdi tag­
jaival, hogy folyó hó 11 én elhalasz­
tóit közgyűlését a közölt tárgysorozat­
tal vasárnap (folyó hő 25-én) délelőtt 
10 órakor tartja meg saját helyiségé­
ben és hogy a közgyűlés tekintet nél­
kül a megjelentek számára határozat- 
képes less.

— Ki a legjobb detektív a vilá­
gon ? Richard Enright newyorki 
rendőrfőnök európai körútjá<<»k élt6 
állomására, Párisim érkezett. A „Le 
Jour a!“ munkatársa beszélgetést 
folytatott a világ legnagyobb városa 
rendőrségének fejével, ahi as alábbi 
érdekes nyilatkozatot tette:

— Ar. amerikai rendőrség rend­
szere tulajdon képen a francia rend­
szer hü má-ífdaia. A mi mestereink 
BsítiUon, Lépi ne és Loeard, a fran­
cia rendőrség örök. büszkeségei. Sze­
rint oaa az sneol-svász nép n világ 
legjobb reudőranyaga, dr a rendsze­

rünk ma is változatlanul írancia. 
Ebben nem tudjuk önöket felülmúlni.

— Kit tart ön a legügyesebb
detektivnek ? _.. .

— A francia Bertillont, Kétség­
telenül 6 a legügyesebb detektív az 
egész világon. Szerintem egy ilyen 
ügves detektív semmiesetre sem ki­
sebb jelentőségű hazája történetében, 
mint például Lloyd George Anglia 
mostani történetében.

A francia újságíró Rvjnard En- 
rtaht newyorki rendőrfőnök em3 meg­
lepő történelmi materialista kijelen­
tésére mélabusan megjegyzi:

- Sínki sem lehet próféta a 
maga hazájában - és ez a mondás 
ugylátszik a rendőrfőnökökre is vo­
natkozik.

— Cáfolják a német orosz angorai 
szövetséget. Berlinből jelentik: A 
Wolff ügynökség megcáfolja a „Hány 
Telegraph“ által a Németország, Orosz­
ország és Angora kötött kötött állító­
lagos aj hármasszövetségi . szerződés 
szövegéről közölt részietek hitelességét. 
A német távirati iroda szerint ilyen 
szerződésről egyáltalán nem tárgyaltak.

— Köztáfssság-e Németország ? 
Est kérdi a soviniszta francia sajtó 
Wiedfeldt német nagykövet amerikai 
bemutatkozásával kapcsokíban. Köz­
társaság e Németország ? Erre a kér­
désre az egyenlőség, testvériség és 
szabadság klasszikus hazájának gyűlö­
letet ckádó és hadisarcot követelő köz­
téri asági lapjai értelmetlenül rázzák a
fejüket. A „Le Mutin“ legutóbbi szá­
mának c káirója kategórikusan kijelenti, ; 
hogy Wiedfeldt nagykövet washingtoni j 
bemutatkozás* után kiásó kétségei van- í 
nak a német államformát illetőleg. 
Miért? A derék francia kollégánk a 
következőképsn válaszol:

— Nagyon érdekes esemény hire 
röppent vi’ággá a washingtoni Fehér 
Házból. Németország uj amerikíi nagy­
követe, dr. Wiedfeldt Ottó ur megbízó 
levelével jelentkezett Harding elnöknél, 
ahi udvariasan székkel kínálta meg a 
német diplomatát. Wiedfeldt ur kecses 
mozdulattal a zsebébe nyúlt 03 a kö­
vetkező szavak kíséretében nyújtotta át 
a hivatalos megbízólevelet:

„Van szerencsém elnök urnák át­
adni a német császárság elnökének (du 
president de l’Empire allemand) meg­
bízólevelét . . .“

Harding elnök ijedten felkapta a 
fejét o szavakra és faros* impressziók­
kal hallgathatta tovább a nagy demo 
kratikus köztársaság kiküldöttjét, aki­
nek az ilyenkor szokásos frázisai után 
igy válaszolt:

„Örömömre szolgái, hogy személye­
sen a I vehetr m öntői a néa ot köziár »a 
ság elnökének rac-gbiiólevelél. . .“

É j Htrdirg eluöí tudva, hogy a 
német fúlok, hasonlatosan a német ko­
ponyákhoz, kissé vastagok, beszédének 
további részében, mely nem haladta túl 
a diplomata banalitások szokványos ha­
tár rd, észrevehetően megitméíelto a ret­
tenetes szól:

„Adja át jókívánságaimat elnökének, 
akit biztosítok, hogy mi jőviszonyt a $ 
kívánunk élni az ő 'köalársasávávsl
(bkn tíra des la Républiq 10 qu’ii Pro 
eid-).“

Ér?fít-e a szóból a német nagykő 
vet? Nem tudók. Ás bizonyoa, hogy 
&s amerikai Lpok elámultak a nagy­
követ ur bemutatkozó bessédóa. Tudni­
illik Ők is azt hitték, hogy Németország 
köztársaság.

Á hands zuíáju „Le Matin“ és a 
többiek anyaghiány miatt bosszú cikke­
ket szenteltek » német nagykövet be­
mutatkozásának. Rosszaksr&tu dobhár­
tyájukon felakadt a VEmpiro szó, amely 
kétségtelenül császárságot jelent a sok­
kal szendébb — birodalom szó mellett. 
Alt pedig nincs jogunk feltételezni a 
frencia sovinisztákról, hogy a fatális 
1’Empire szót helyesen alkalmazzák, 
ha, a német kör társaság nagykövetéről 
van ezé.

— Letartóztattak egy ukrán kémet.
Bukarestből jelentik.: A fővárosi sd- 
guríirc* letartóztatta Pasaitescu Ste­
fan t, Rikoyszky ukrán népbiztos 
ügynökét, aki Orossors; ág számára 
kémkedett.

— Grozavcscu Traján, a román 
Nemzeti Opera művésze, Baráti Erzsi 
és Bálint Béla, a kolos szári Magyar 
Színház művészei, Dolly nővérek, a 
bukaresti „ Alhambra“ volt tagjai an­
gol és magyar tárednett Friedmann 
Andor zongoraművész kíséretével, vala­
mint még több művész frilépáse teszi 
nívóssá a kolozsvári nyomdászok „Gu- 
tonb6rg-ünnepélyét“,amely junios 25 én 
vasárnap lesz megtartva a „Brezlő-kert“ 
(Tordai ut 8) összes helyiségeiben. Az 
ünnepély délután 5 órakor kezdődik 
és tart reggelig. Műsor kezdete fél 7 
órakor.

— Forrongás Turkesztánban Ber­
linből jelentik: A turkesztáni fel­
kelés terjed. Buchara, S inasra, Fer- 
gand és Taskend lakosai szintén fel­
lázadtak a bolsevista hatóságok elles.

— Az Ír nép döntése Londonból 
jelentik: Az írországi választások 
eddigi eredménye azt bizonyítja, hogy 
az ir nép jelentékeny többsége he­
lyesli a Dowaing-slreeti szerződést. 
Dublinben csak ^ ogy kőstársasági- 
párti jutott mundatuuiiioz.

— Éhezik a német nép. Berlin­
ből jelentik: A birodalmi gyüléeon 
az agrárjavaslat tárgyalásánál Krae- 
tzig szociáldemokrata beszédet mon­
dott, amelyben kijelentette, hogy a 
tömegek nem akarják nyugodtan be­
várni a fenyegető éhséget. Az ag­
ráriusok meztelen egoizmusa azt a 
veszélyt idézi föl, hogy a néptöme­
gek saját maguk akarnak mjd ma­
gukon segíteni éj a polgárháborút 
előbbre helyezik as éhhalálnál.

— Newyork zsidósága hárommdió 
dollárt adott a Kesén Hajjeszódnak. 
Newyorkből távirttozzáh: Áz tmtribai 
cionista szervezet vezetősége Lodge sze­
nátor tiszteletére, aki mint a k ül ügyek 

! előadója, a cionista rezoluciít a szenátus 
j elé terjes ítélt o és mvgSTtavfztst'B, ju- 
I 11ÍU8 hó tizenhetedikén nyilvános es- 
i tély rendez tt. Es az estély az ams- 
I rikai cionizmus történetének egyik 
I legfényesebb dátuma lett. A ban- 
I ketten többek között a következők 
’ tartottak ünnepi beszédeket : Lodge 

szenátor, Sokolov, Samuel Unlermeyer, 
Nathan Strauss és Peter Swcizer. Eb­
ből az alkalomból a hárommillió dol­
lárra előirányzott newyorki Keren Haj- 
jesződ-kaiipárr hoz még hiányzó száz 
ezer dollárt a jelenlevők nagy lelkese­
dés között adták össze. Ezzel a gyűj­
téssel N-wyork város zsidósága három­
millió és néhányszor tízezer dollárt 
adott eddig a Keren Hajjsazódra.

* Hasachar a Tarbut lyceum héber 
ifjúsági egyesülete, szombaton délután 
fel 4 órak tartja e tanév záróülését, 
amelyen a választmány a rendes progra­
mon kívül ae egyesület f. évi működé­
siéről is jelentést tesr. A tagokat és 
érdeklődőket ezúton hívja meg a 
vezető sé g.

* Borulta meiAholcs sősborszesz a 
legjobb hízhzei.
-äk *%i» "%»■ <!S>- •rv«' '*•«-

A Zsidó Nemzeti Alap országunk föld­
jét akarja népünk köztulajdonába vissza­
vásárolni, (akié a föld, azé az országi,!, 
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y CLUJ, Str. Xenophon (v. Szappan-u.) 
® Telefon íaterurbaa 2-13.

Sürgönyeim: íUVAERE Cluj.
Ékszerárugyár és nagykereskedés.

Vesz:
legmagasabb árban min­
dennemű arany és ezüstöt.

Gyárt és elad:
mindennemű ékszerárukat.

Vállai:
mindennemű brilliáns munkákat, 
javításokat és alakításokat.

Vésnök! műterem.
Fogászati arany és forrasztó. 
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Take Jonescu
Rómában meghalt

A; W Kelet tudósító)ától

A román politikai életűek nagy 
gyásza van. Take Jo.rescu volt mi- 
r’diterelnök és külügyminiszter nr 11- 
turtyegjulladás következtében Ró­
mában meghűl. A volt miu Literei- I

A Horowitz-örökség bonyodalma
Levelek és sürgetések azUj Kelethez

Az Uj Kelet tudósítójától.

r-ósre irányuló akciónk során Take 
Jonescuval érintkezésbe lépni ás 
most a sora kiragadta őí körünk­
ből Ilyen államférfi halála, akit 
a külföld is nsgyrabecsül, mind­
nyájunk kö.öa és nagy vesz­
tesége.

A nemzet halottja
, . , t ukarest, junius 22. Á fővárosi

n V mar a gennai konferencia óta Hajtó meleg cikkekben búcsúztatja 
betegen ie- szil egy (nőkelő romai Take J mesour. A halálhír nagy még­
is sna'órmmi.an, de ha-jYa még s vá- döbbenést okozott a demokrat a klub- 
! iliánul jött. Többször jelentették j ban." A külügyminisztérium éa jockey- 
zcár, hogy la) o Jonescu á.Ltpota j klub kitűzte a gvászloboaót. A kor­
jobbra fordult, sőt az elmúlt höten í 
már hazavárták párthívei, akik aj 
konservativ demokrata párt végre- ! 
hajtó bizottságának üié-ét az elnök | 
hazatéréséig el is halas tolták. Teg- j 
napra azonban Take Junc-sca á la- ! 
peta súlyosra fordult és rövid halál- j 
tuíH u áu beállott a kv-tasztrófa. í

Egy élet története i Az Uj Kelet egyik utóbbi szá
Take Jonosca 1858 ek<6ser 13 An ! ?SM .Aö-z8itii.k. “l 

Hüiartt Pioj.síitiiEi. Középiskolai örökösödé.-! esetet, amely h. mind».
touloányait Buswsíben, a logot vonataoaMoan mogfelei a tények- 

" ’ - ' - ! nek, az erdélyi Horowitz családot mii-

A- uitraliberslis .Roeanul- műnk?- I örökösök szempontjától elsfisoruan,
társ.! volt, 1884-ben pedig Bratton- j ?« ul?‘s6 SMb,a,.?^?min 4l' ! 
pirtí programmal megmásították | toml «r.cstár siemponW«. 
tiviselőnek. A következő évben j Ä forró érdeklődésben is meg ma- j 
már az ellenzékhez csatlakozik s | radt a sorrend. A cikk megjelenése j 
csakhamar a parlament egyik legki- ! óta az országi ész minden tájéról a 
valóbb s;ónokává fejlődik. 1891-ben í Horowitzok tekintélyes számú tábo- 
tu (hí helyet először a kormányban, ] rából özönével jönnek a levelek hoz­
ni int a Lascar C itargiu-kormány J zánk; a Horowitzok nemesik az ügy 
kuliuszmiuioztere. Tárcáját 1895 ig I állása iránt érdeklődnek, hanem töb- 
viseli 1895 ben p, Cantacusino kor- í ben az örökség histórikumát is is­
ír-ány kultuszminisztere, a következő \ merni vélik. Már húsz huszonkét év- 
e. ben pedig pénzügy miniszter. Az I vei ezelőtt megjelentek Horowitz-örök- 
erdélyi románság küzdelmeit pályája j Eégi cikkek, amikor az öröklendő ősz- 
Kezdetétől figyelemmel kíséri és ka- l szeg nem duzzadt oda, ahol most 
sőbb egyik legnagyobb harcosa a } van és a dollár sem emelkedett a 
románok egységesitésének. 1913 ig j valuták trónjára. De akkor az ügy 
több kormány pénzügy minisztere volt. j elaludt és a Horowitzok nem hábor­
ítja a Titu Majortscu-kormán/nak \ gatták álmában. Most föl ámadt és a 
is, amely Bulgária ellen háborúba leromlott valutájú örökösök előtt a 
lépztt a Balkán háború idején.
Ugyanezóvben Magyarországon ke­
resztül autó' irándulásra ment Ró-

mány Take Jonescut a nemzőt ha­
lo ltjaként fogja eltemettetni.

A francia sajtó részvéte
Pár is, juniu-3 22 A sajtó szép ; 

nekrológokban emlékszik mr-g Take 
Jonescu haláláról. A „Le Temps“ 
különösen h somiegesség és a há­
ború időjében fo'ytalott p ditikáját 
magasztalja fis részvétét fajezi ki 
Romániának, amely egyik legde • 
rekabb f.At é.-? legjobb szónokát vesz­
tette el. T-rke Jonescu a kisantant 
megalakításával a világtörténelembe 
iita ba nevét. Halálát egész Francia - 
óra*ág gyászolja.

''•he mel it-kslommal Déva mel-

dollár vaiutáris gyarspodáea arányá­
ban nőtt meg az örökség elérése 
utáni vágyakozás. Megírtuk, hogy 
amikor az ügy arra megérik, fölhi-

letc autóját levő román zászló miatt | vázban kérik a csvádhoz tartozók 
•ncidenss támad", a magyar csendőr- \ megjelenését. Annakidején közöljük 
seggel. Á háború kitörése előtt kiké- | majd a fölhívást, de családi anbé- 
fvüii régi politikai ellenfelével, Folt- \ lekre még nem vagyunk berendeavo 
pescuval, akivel együtt küzdenek j és kérjük az érdeklődőket, legyenek 
Romániának a háborúba való belé- j türelmesek.
,-éoe melleit. Bratiar.u háborús kabi- I

\ ..l utjai elvíÜüuk a liberálisoktól j gsui kereskedő jellemző levelét. 
3 Len crvatív demokrata pártjával |

liberálisoktól

otgyenlLű álláspontot fog! -I el a \ 
i-zön őségek. között Mint az A veres cu- j 

o-mány küiügymi..isstere megala- } 
a kizantaniot s a román jugo- j 

szí V," dinasztia egyesítésének eszméje | 
nz ő mü ve. Ä/ A ve resen kormány- ? 

tó a műit év novemberében kilo™ j 
:.-V, mire Áverésen sem tarthatta | 

mg gát s utóra a korona Take Jo- I 
eseut bízta meg kor . áay al l.it is-al. I 

Egyhavi kormányzó 3 után a por la- j 
■ tr.\ bi a Imát lan sági nyilatkozata 5 

m: - .í Ismondott és átenged.e a teret ) 
liberálisoknak. A választásokon \ 

rérztvett és Nagybányái lépett \ 
fii- h -1 meg is választották. E után | 
Lü.ídJro utazó t, Rómában azonban 1 
tií-jkíbsii megbetegedett. Egészeégs $ 
< hk nagy nehezen állott helyre, de j 
a*, utóbbi időben csupa megnyugtató j 
h:r érkezett róla. Most egész várat- j 
• a. jelenti egy szűkszavú távirat, ! 
hogy tegnap reggel 8 ómkor Rómá- í 
■ár; meghalt. !

i

Maniu az elhunytról (
Maniu Gyula, amikor Take Jo- \ 

nescu halálának hiréí vole közölték, j 
a következőket mond ata :

— Mélyen, lesújt ez a szomorú ] 
hír. A mai idókbm, amiiior oly { 
heves arra alkalmas államférfía j 
’-an Romániának, Take Jonescu | 
halála nagy veszteséget jelent j 
számunkra. Az elhunyt Erdélyt | 
nagyon szerette és nagy megértést ; 
mutatott az erdélyi problémák I 
iránt. Épen szándékom volt az i 
ellenzéki pártok közötti megegye- '

Tisztelt Szerkesztőség!
Becses lapja 129. számában „140 

millió doliáit örökölt &s erdélyi Ho- 
rovitz család“ cím alatt megjelent 
eia kérő vonV.kczólag m?gboIdogult 
nagy atyám, Horcviu Hirsch ssiaér- 
váraljai rabbi szent emlékének, vala­
mint néhai nagybátyám iránti kegye­
letemnek tartozom SKzal, hogy a jel­
zett közlemény egyes téves adatait a 
következőkben rektifLáljem.

Ugyanis 1851-ben meghalt nsgy 
fityámnak négy fia volt és pedig:
1. Joszef J „náthán, 2. Rá fád Bear, j 
3. Morde háj (megboldogult édes- | 
atyám, volt sriiigysomlyói főrabbi) • 
és 4. Sámuel. A legidősebb, Joszef j 
Jnáthán született 5578 (1818) áb i
hó 9 éo, meghalt 5628 (1863) Tébéth i 
hó 25 én éa Szinérváralián van elte- \,

(Józsel) unokájá hold Joszéf Jooálhán 
nagybátyánknak. Nem litkaság, hogy 
istenfélő tórátu los zsidóknak kik.»- 
resztelkedett unokáit lösz nek, akik 
néhanapján a püspöki süveget is el­
nyerik.

Mindenesetre meg kívánom álla­
pba; i azt, hogy az efféle zsidó-püs­
pökök után Öröhlendő pénz föltét­
lenül — „kóser“.

Sibia, 1922. június 19.
Kiváló tisztelettel
Horovitz Armin 
őrt. főrabbi.

S.Ívesen adjuk közre s, levelet és 
bár nem kívánjuk megbolygatni né­
hai Horovitz József emlékét a pro­
fán örökségi ügygyei, szívből kíván­
juk mégis, hogy ide Erdélybe sza­
kadjon az örökség és no maradjon 
ott a gőgös dollárok hazájában.

I re a másik levél:
Timisoara, 1922 jaruus hó 19 én.

Igen tisztelt szerkesztőség!
Nagy örömmel olvastam ma t. 

lapjukban, hogy a szinérváraljai 
Horovitz-család örökösei egy leider 
kitóit Horovitznak, aki szinten erdélyi 
volt, nagy alázattal j dentkezem én is, 
önökhöz Eredeti születési bizonyít­
ványom van, hogy Szolnok-Doboka 
megyében, Betleu járásban, Sajószent- 
andráson Í870 ben ez ölettem. Szüleim­
nek, apám z. o. 1. született szintén a 
fenti megyében, Giroií falában 1840- 
ben, neve volt Horovitz Lajos, meg­
halt Kolozsvárt 1893-ban: apámnak 
az apja ie Erdélyben született, szintén 
a fenti faluban és mind lévi törzsből. 
Lehet, hogy ha a mindenható akarja 
ón is fogok részesülni abban a ren­
geteg nagy vagyonban és úgy hiszem, 
hogy ez égisz Horeviiz család, aki 
mint örökösök, össze fognak adói leg­
alább egymillió dollárt a szint Keren 
HajjesaódnBk, úgy kívánom és óhaj­
tom én —- Legyen szives íz én 
szivemnek óhajtását b. lapjukban 
hirdetni, hogy ez a drága föld, mely 
millió zsidó vérével meg van áztatva 
Ó-: sok milliard könny fohászkodott 
értő, az a ádmáss hákojdes legyen 
már a miénk, A legnemesebb tiszte- 
lette! és hitrokoni üdvvel maradok 
a’ízitos szolgájuk

Horovitz Saul 
veit rabbi h. és most 

kereskedő.
Rákóczi-utca 6 sz.
Erzsébetváros—Timisoara.

A jámbor kívánsághoz szívből
metve. Hogy milyen alaptalan az a i csitlakozu'k és iga;áa üdítő dolog 
beállítás, hogy bold, nagyatyám, z. 1., I nak tartanánk, ha egyetlen erdélyi 
ind itatva érezte volna magát „elűzni j családtól egymillió dollár jutna zsidó 
házától József n;vü fiát“, aki eztán j közcélra. Ha sz örökség maga kétes 
„Amerikában kikeresztelkedett“, — | is még, az kétségtelen és ezúttal is 
kitűnik a szinérváraljai zsidó temető- | beigazolódott, hogy a szegény erű­
ben még ma is meglévő sírkövének ; bernek a szive mindig a helyén van 
szövegéből. I és akár amerikai pénzben is bemu-

Hogy ez a „fiatalkorú s nsgytu j ta'Ja önzetlenségét és bőkezűségét, 
domámju, éjjel nappal a Tórában hu- ■ 
várkodő istenfélő jámbor“ Jószef Jo- í 
náthái’, akiiek csontjai már régen j 
elporladtak, nem lehet azonos &z j 
állítólag San-Franciskóban elhal; Ho- ;
rovitz József anglikán püspök“ 6 j zsidó Ifjúsági folyóirat
néhíd emmenciájával, tálán nem is j , . . . . ,
ezorui bővebb bizonyításra . . . ] Előfizetési ár egy evre 80 lel, 
Nincs kizárva azonban az a lehető- j Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
ség, hogy a szóban levő püspök ur 5 Cluj, Calea Reg. Ferdinand 48.

ínfűi

Az amerikai Joint zsidó­
kórháza Munkácson és 

Huszton
Nyolcvanezer dollár készpénz, hu­
szonhatezer dollár értékű gyógy­
szer. A munkácsi zsidók nem akar­
ták a kórházat. Társadalmi akció 

a ruszinszk li zsidóság körében
- Ab Ui Kelet txdóettójától -

Aa Uj Kelet tegnapi számában 
hirt adott arról aa impozáns népgyü 
lésről, melyet a kosicei zsidóság, az 
ottani cionista szerveiét égisze alatt 
rendezett ód sm;iy örvendetes bizo­
ny i éka annak, hogy a szloveaszkói 
zsidóság komoly szervezkedése is 
megkezdődött már. A jelek azt mu­
tatják, hogy ez a zsidó megmozdu­
lás Csehszlovákiában, nemcsak poli­
tikai, hanem általános társadalmi tá­
ron ia kezdetét vette és az amerikai 
Joint kezdeményedé jére imponáló ará­
nyokban halad a legfigyelemremél­
tóbb eredmények fölé. A munkácsi 
zsidókórház akcióról már hírt adott 
az Uj Kelet. Most a kosieei „Mt- 
gyar Hírlap“ jelenti, hogy az aaae- 
rii&i Joint jóvoltából a közeli jövő­
ben két hatalmas kórház épül Ru- 
szinsíkóban és pedig több mint öt- 
miHió koronás költséggel. Az egyik 
Munkácson, a másik Huszton. A 
Joint már három hónappal ezelőtt 
értesítette a munkácsi zsidóságot, 
hogy egy zsidókórház céljaira tíz­
ezer dollárt utalt át Munkácsra, azon­
ban a pénz átvételétől mindenképen 
húzódoztak a munkácsi zsidók hiva­
tásos vesetői. Rsismann Sámuel hit­
községi elnök azzal hárította el ma­
gától az amerikaiak nagylelkű aján­
dékát, hogy a hitközség rengeteg te­
endője mellet; nem foglalkozhatik 
a kórház létesítésével, de nem vállalta 
ezt Neubsrger Ernő, a Chevra Ka- 
di-a elnöke sem.

Most Munkácson volt Waldmann, 
a Joint párisi vezérigazgatója és ta­
nácskozásra hívta össze a zsidóság 
vezetőit. E ;en a tanácskozáson Wald- 
mann vezérigazgató kijelentette, hogy 
a munkácsi zsidó kórházat mindenkó- 
psn meg kell csinálni. Felvilágosítot­
ták Waldmaunt, hogy a halogatás­
nak egyik főakadálya az, hogy a 
Kai mer Adolf báró által zsidókórház 
céljaira adományozott Kalmsr-kas­
télyban most a zsupanátus van el­
helyezve. Waldmacn errs kijelentette, 
hogy ekkor uj épületeket kell emelni 
a kórháznak és a Joint nem áll meg 
a tizer dolláros adománynál,

hanem nyolcvanezer dollárra
emeli fd a z Jdókórházra adott 

összeget,
sőt azt is löiölte a párisi vezér- 
igazgató, hogy 26 000 dollár értékű 
kórházi felszerelést is küld Ruszinsz- 
kóba a zsidőkórhás résiére.

Reismann hitközségi elnök erre 
— inLrmátorunk szerint — azt a 
meglepő kijelentést tette, hogy „ne­
veljünk egészséges zsidó ifjakat és 
ekkor nem lesz szükség kórházra“.

Naumann indítványára azután ki­
mondták, hogy a Joint ajándékát 
hálás szívvel fogadják éo 24 tagú 
kórházi bizottságot alakítanak, amely 
a y.sidókórháa ügyét a megvalósí­
táshoz juttassa. Kimondra az értekez­
let, hogy ebbe a bizottságba a ru 
színsükéi zsidóság összes vezetőit 
beválasztják, valamint azt is elhatá 
rozták, hogy abban az esetben, ba a 
zsupanátus nem adja át a Kalmer- 
kastélyt hivatásának, akkor uj épü­
leteket emelnek Munkácson a zsidó 
kórháznak.

A 80 000 dollárból 20 ezer dollárt 
átadnak Hús-ínak, egy ott létesítendő 
zsidó kórház céljaira. Úgy a hús-.ti, 
mint í; munkácsi zsidó kórházba 
bármely felekezetbeli beteget egy­
aránt fölvesznek majd.

IltlimDfebeí 48 óra alatt láttamoz. UllByEÍBníi — Felvesz hirdetéseket 
és fényreklámlirdetéseket. Foditásokat 
elvégez „RECLAMA“, Plata Unirel 
4. !. emelet.

'
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KÖZGAZDASÁG SPORT
Mit határozott az 

import-export bizottság

Tilos a báránykor és a faszén 
kivitele. Szabaddá teszik a tőzifa 

és a tojás kivitelét
Az Ui Kelet tudósítójától

Bukarest, juniua 22. Rövid táv­
iratban beszámoltunk tegnap az im­
port-export bizottság legutolsó ülésé­
ről, amelynek határozat.tirói a követ­
kező részletet sikerült megtudni.

A régi királyság területéről való 
állatkivitel tilalmat a bizottság fel­
függesztette. Hosszas tanácskozások 
után elhatározták, hogy a kivitelre 
kerü\6 állatállomány egyhsrmadrésze 
a regétből kivihető. A belső kontin- 
gentálási kvóta egy harmad ré^ze i^ 
regáti vágóállat lehet, a többi két- 
hsrmadréez kizárólag erdélyi lehet. 
A regátból a következő feltétel mellett 
lehet exportálni. Az exportőr átad a 
közvágókidnak bizonyos élősúlyt, 
amelynek megfelelően kiviteli enge­
délyt nyer. Aki például lizozer kilo­
grammot ad át belső fogyasztásra, hat­
ezer kilogram élő állatot vihet kül­
földre.

A báránybőrök kivitelét a bízott 
ság teljesen mogíiltotta ős a tilalmat 
mindaddig fenUrtja, mig a bekért 
jelentésekből meg nem állapítja, 
fedezve van-e a hadsereg báránybőr- 
szükséglete vagy sem. Ugyancsak 
felfüggesztette a bizottság a vad- 
állarbőrök kivitelét is, további intéz­
kedésig.

Eszel szemben szabaddá telte az 
import-export bizottság a lencse és 
a borsó kivitelét. A régi termésből 
való lencse és b ;rró kivitele tehát 
szabad, a fönnálló vámtarifa ki­
vitel illetékeinek lefizetései után.

A- bizottság közli, hogy a faszén 
kivitele, eme árucikk b alföldi magas 
árára való tekintettel, „,a legszigorúb­
ban tilos. Beavatott helyen szerzett 
értesülés szerint a jövő héten sza­
baddá teszik a tűzifa kivitelét ötven­
százalékos belső fogyasztási kvóta 
ellenében. A bizottság jövő heti ülé­
sén fog foglalkozni a tojás kiviteli 
ügyével is és minden valószínűség 
szerint a kiviteli tilalmat fölfüg­
geszti.

Ballöld
(x) Az erdélyi és bánáti tojásex- 

portőrök szindikátusának ülése. Több­
ször hirt adtunk már arról a súlyos 
válságról, amelybe a tojáskivite’i tilalom 
juttatta ez erdélyi ós bánáti tojáskaras- 
kedőket és termelőket. A tilalom felfüg­
gesztésére irányuló lépések megbeszé­
lése ügyében tegnap az erdélyi és bá­
náti tojásexportőrök szindikátusa nagy- 
fontosságú ülést tartott, amelyen a ter­
melők is nagy számban jelentek meg. 
Több termelő bejelentette csatlakozását 
a tojásszindikátushoz ős felszólalásukban 
vázolták azt a válságos helyzetet, amelybe 
őket a tojáskiviteli tilalom sodorta. A 
szindikátus elhatározta, hogy termelők­
ből állő küldöttséget meneszt a kor­
mányhoz, amely memorandumban kérni 
fogja a tojáskiviteli tilalom feloldását és 
azt, hogy a tojáskivitelre elsősorban, 
mint arra legilletékesebb, a szindikátus 
kapjon engedélyt. A szindikátus egyút­
tal rosszalását fejezte ki egyes nagy­
cégek eljárása miatt, amelyek interve­
niálnak, hogy monopolisztikus alapon 
magukhoz ragadják a tojáskivitelt. E 
kérdésben a kormányhoz közelálló sze­
mélyiség vezetése alatt magánál Vintila 
Bratianu pénzügyminiszternél interve­
niálnak és felvilágosítják, hogy a kon­
zorciumnak adandó esetleges monopó­
lium csak a termelő osztály kiuzsorá- 
zását jelentheti. Remélhető, hogy az 
intervenciónak meg is lesz a kellő si­
kere. Végül elhatározta a szindikátus 
eery tojástermelő és értékesítő szövetke­
zet felállítását is. A szükséges munká­
latok elvégzésével a szindikátus igazga­
tóját bízták meg.

(x) Négyszázezer vagon gabonát 
exportál Románia. Bukarestből távira­
tozzék : Sassu ipar- és kereskedelmi 
miniszter kijelentette az „Universul“- 
nak, hogy ellene van a maximális 
áraknak és hive a szabadkereskede­
lemnek. A gabonakivitel négyszáz- 
ezer vagont fog kitenni, ami mintegy 
21 milliárd lei bevételt jelent az ál­
lamnak.

(x) Leszorítják a cement árát. 
Bukarestből .írják : Tegnap aziparüeyi 
minisztáriumbm ankétet tartóba c a 
cement árának leszorítása ügyében. 
Előadó BonifaUu, a munkaügyi mi­
nisztérium építkezési osztályának ve­
zetője volt, aki kifejtette az or.okát, 
amelyek miatt az építkezések ország­
szerte nehezen haladnak előre. Javas­
latára az ankét előterjesztést nyújtott 
be a kormánynak, amelyben sürgős 
intézkedéseket kér a cement árának 
mielőbbi leszorítása ügyében. A kor­
mány ezirányú intézkedései a közeli 
naposra várhatók.

(x) Meghosszabitották a gabona­
kiviteli permiszek érvényét. Bukarest­
ből jelentik, hogy a pénzügyminisz­
ter rendeletet bocsátott ki a kiadott, 
de eddig még végre nem hajtott ga- 
bonakiviieli engedélyek ügyében. 
Eszerint-a kiviteli engedélyek érvé­
nyét július tizenötödikéig megkosz- 
szabbiíották.

(x) A bányaegyesüiet megkezdte 
működését. Az Erdélyi ós Bánáti Bá 
nya- és Kohővállalatok Egyesülete meg­
tartotta első érdemleges ülését. Az ülé­
sen szóba kerültek a bányavállalatok 
jogi helyzetének bizonytalanságai, a 
bányaipari közigazgatás tarthatatlan 
volta, az amúgy is hiányzó vállalkozási 
kedvnek a koncessziók felülvizsgálása 
céljából kiadott legutóbbi pénzügymi­
niszteri rendelet folytán beállott teljes 
megbénulása, a robbantó anyagok be­
hozatalának monopolizálásából származó 
súlyos zavarok, a kitermelt szén, arany 
és ezüst termékek forga’ombshozatalá- 
nak és értékesítésének sérelmei. Meg­
állapították a bányaipari vállalkozók, 
hogy a kormány az őszi ülésszakon nj 
bányatörvényt kíván megszavaztatni s 
ennek az uj törvénynek az előkészítését 
már el is végeztette anélkül, hogy az 
érdekelteknek ezt tudomására hozta 
volna. Határozati javaslatot fogadtak el, 
amely szerint kérik az egyesület dele­
gátusainak a törvényelőkészítő bizott­
ságba való azonnali felvételét. Kérik az 
egyesület véleményének meghallgatását, 
idevonatkozó javaslatainak elfogadását 
és nem nyugosznak bele a jelenlegi 
bizottság által elkészített javaslatnak 
törvényerőre emelésébe, mert ez a ja­
vaslat a bányaipar monopiisálását célzó 
törekvésével egész gazdasági életünkre 
katasztrófát hoz. Tiltakoztak a bánya­
ipari termelés ellenőrzésének szakisme­
rettel nem biró hatóságok hatáskörébe 
való utalása ellen is és kérték a kon­
cessziók revízióját célzó 26773 száma 
pénzügyminiszteri rendelet sérelmes 
pontjainak módosítását. Végül megvi­
tatták a bányaipari termelés fellendü­
lését akadályozó forgalmi kérdéseket, 
munkáskérdésekoí és növekvő közter­
hek aktuális problémáit. Munkaprog- 
rammot do-góztak ki s elhatározták as 
egyesület legsürgősebb kiépítést egész 
Nagyrománia területére.

Külföld
(x) Az észt nagyiparosok nem 

tudnak kereskedni Oroszországgal.
Révaiból táviratozzák: Az észt nagy­
iparosok küldöttsége többhavi tanul­
mányul után visszaérkezett Oroszor­
szágból. A delegáció szerint Orosz­
országgal a kereskedelem lehetetlen, 
mert nincs sem pénze, sem áruja.

(x) Uj mangán telepek Magyar- 
országon. Budapesti tudósítónk jelenti: 
Veszprémmegyében, Zichy Béla gróf 
birtokán, gazdag mangántelep okát fe- 
dztek fel. A mangánteiepek kiaknázá­
sára és értékesítésére külföldi érdekelt­
séggel szövetkezett pénzosoport alakult.

A KKASE jubileuma
Az ünnepségek programfa

Az UI /Telet tudósítójától

A Kolozsvári Kereskedelmi Alkal­
mazottak Sport Egyesülete tízéves 
fennállásának jubileumi ünnepsége ke- 
rétében juaius 24 ón ós 25 ón rendezi 
Kolozsvár város tornász csapatbajnok­
ságát. A versenyszámok a követ­
kezők :

Olaj (Kolozsvár) város ötös tornász 
csapat bajnoksága. Nyújtó (junior egyéni) 
Korlát (szenior egyéni). Ló (kezdők 
egyéni). 60 m. Eikfutás nők részére. 
Magasugrás nők részére. Távolugrás 
nők részére.

A versenyben csak az FSSR-hez 
tartozó egyesületek smatőrtornáezai 
Vihetnek részt. A versenyzők indulási 
szándékukat a startjukat megelőző ver- 
eenyszám befejezéséig a versenytit­
kárnál a helyszínen bejelenteni tartoz­
nak. A pálya területén cssk a hivata­
los személyek és a megnevezett ver- 
senyszámban induló tornászok, illetve 
atléták tartózkodhatnak. A verseny szá­
molnál a helyezést a zsűri által meg­
állapított pontok összege határozza még. 
A szer versenyeken minden versenyező 
as előirt gyakorlatokat és egy- egy 
szabadon választott gyakorlatot köteles 
végezni és mind í óí gyakorlat pontszá- 
mainak összegéből állapítja meg a 
zeüri a helyezéseket. Kezdők mindazok 
kik nyilvános versenyen nem szerepel­
tek az illető szeren (Házi verseny n >m 
számit). Juniorok mindazok, kik nyil­
vános versenyen szerepeltek ugyan, de 
nem nyertek még éhó dija*.

Díj ásás: A bsjnoki csapat verseny 
I. helyezettje: 5 darab nagy ezüst 
érem és a KKASE jubiláris tissteleí- 
dija. II. helyezettje: 5 darab kis ezüét 
érem. III. helyezettje: 5 darab bronz 
érem. Az egyéni versenyeknél (úgy az 
atlétikai, mint a tornász számoknál I. 
dij nagy ezüst, II. dij kis ezüst, III. 
dij bronz érem.

Az időrendi beosztás megváltozta­
tásának csak a FSSR szakosztá­
lyának jóváhagyásával van helye. Ked­
vezőtlen idő esetén a tornaszámokat 
az időbeosztásban irt időbon az unitá­
rius kollégium tornatermében tartják 
meg.

Időbeosztás
Junius 24-óu d. u. 3 órai kezdet­

tel : Közös szabadgyakorlatok próbja. 
Ló, kezdők részére (egyéni) előirt gya­
korlatok. Nyújtó junior (egyéni) előirt 
gyakorlatok. Korlát szenior (egyéni) 
előirt gyakorlatok. Futballmérkőzés a 
Haggibbor I. b, és a KKASE I b. 
csapatai között.

Juaius 25 én d. e. 9 órai kezdettel: 
Lő kezdők részére (egyéni) szabadon 
választott gyakorlatok. Nyújtó junior 
(egyéni) szabadon választóit gyakorla­
tok. Korlát szenior (egyéni) szabidon 
választott gyakorlatok. Ló (csapatver­
seny) előirt gyakorlatok. Nyújtó í csa­
patversen y) előirt gyakorlatok. Korlát 
(csapatverseny) előirt gyakorlatok. Kö­
zös szabadgyakorlatok próbája.

Junius 25-ón d. a. 3 órai kezd öttel: 
Közös szabadgyakorlatok zenére. Ló, 
csapatverseny, szabadon választott gya­
korlatok. 60 m. női síkfutás. Korlát- 
csapatverseny, szabadon választott gya­
korlatok. Magasugrás nők részére. 
Nyújtó csapatverseny, szabadon vá- 
lasztott gyakorlatok. Távolugrás nők 
részére. Minta csapatok és gúlák. Fut- 
baiimatch a NAC-KKASE csapatai 
között. Eredménykihirdetés ős díjki­
osztás.

A tornaszámokra eddig a Bistriteer 
lurn Verein, a Székelykereszturi 
Testgyakoríók Köre, az Universitatea 
és Victoria versenyzői neveztek be.
, ,4 ®50rtÜQneP% iránt nagy az 
érdeklődés Jegyelővétel a Sándor 
lest vérek és az Au Bon Gout cégnél.

Labdarúgás
Makkabea (Nagyvárad)—Nagysza­

lontai SC 1 :1 (1: 0). Nagyszalontán 
folyt le a közönség élénk érdeklődése

mellett az igen érdekes barátságos mér­
kőzés. A Makkabea nap ellen kezd, &z 
első negyedórában igy az NSC van fö- 
lényben. Majd frontba jön a nagyvá­
radi zsidó csapat, Goldstein I. jobb­
szélső veszélyes lefutásait azonban a 
belső csatárok nem tudják értékesíteni. 
A 30. percben Kinigli II. szabadrúgá­
sát Kádár II. vódbetetlen lövéssel a há­
lóba juttatja és a Makkabea megszerzi 
a vezetést. A második félidőben az 
NSC változtat a csapat öeBzeállitásán. 
Répási, a kitűnő hátvéd a c atárrorba 
megy és már a 3. percben egyé'i ki­
szökés befejezéseként kiegyenlít. _\ 
Makkabea hatalmas tempót diktál, ál­
landóan ostromolja ellenfele kepuját, de 
Erdős kapus nsgy bravúrral mindent 
ment. A mőrkőzés utolsó negyedórájá­
ban az NSC támad, de Répási erős lö­
véseit Wohl kapus biztosan fogja. Mak­
kabea támadással ér véget a játék, A 
nagyváradi csapatban G Idstein I . Grün­
feld, Kinigli II. és Wohl tűntek ki, sz 
NSC-ben Répási, Daruján é? Zsák vol­
tak igen jók. A mérkőzést Gergely 
(nagyváradi Törekvé') bíró vezette.

Atlétika
Az Egyetértés atlétikai versenyé­

hez. A nagyváradi Egyetértés jubileumi 
atlétikai versenyéről szóló tudósításban 
a gerely vetés harms d.k helyezettjét té­
vesen Rozmann-nek tüntettük fel. A 
versenyben a harmadik helyen Rotí- 
mann Arnold, a nagyváradi Makkabea 
Sportegylot agilis főtitkára végzett.

AZ
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Mnposttáis/áaól n^remkH 

g tófittező líihprt:

Zsidó regények
Fényes Samu: Jidii első

változása ............... ára 33 lei
S. U. Agnon: És a meg- 

görbedt kiegyene­
sedik ....................... ára 30 lei

A két kötet az Uj Kelet előfizetőinek
58 lei.

Max Nordau,
s cionizmus nagy böltajéneb mügéi:

Doktor Kohn ................... ára 20 lei
Mesék ............................... ára 15 lei

A két kötet együttes ára 30 lei."”I *
\ Kadima kiskönyvei
I Marton Ernő: A zsidó 
j nemzet Erdélyben., ára 10 lei 
í Kaczér Illés: Góiem

ember akar lenni .. ára 10 lei 
j Giszkalay János : A titok ára 10 lei 

A három kötet ára 25 lei.

I a zsidó élet problémáját fejtegeti
j Schemarja Gorelik: Cion

és Golusz ............... ára 6 lei
I Sombart Werner: A zsidók

jövője ....................... ára 8 lei
• Frigyes Lajos: A zsidók

természetrajza........... ára 15 lei
Majrovits M. Jehuda: Tóra

és Cionizmus.......... ára 6 lei
Hatikvah (kotta)............... ára 20 lei

A három kötet együttes ára 32 lei. 
Liehtheim Richard: A zsidó

Palesztina felépítése ára 6 lei 
Max Brod: A cionizmus

harmadik korszaka.. ára 6 lei 
Nachum Goldmann: A 

zsidó nemzet köve­
telései ....................... ára 5 lei

Dr. Beinstein S.: A cio­
nizmus ................... ára 8 lei

A nyolc kötet együttes ára 52 lei.

állandóan drágul a köp! 
Siessen! Rendelje meg az llj Belet

höpasziályánál Uuj,
Sír. Baron L Pop

10.
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Péntek 1922. junius 23.

MAGYAR SZÍNHÁZ
A jövő évi bérletei! a magyar színházban.

A kolozsvári magyar színház igaz­
gatósága az 1922 — 23. évadban leját­
szandó előadásokra bérletet nyit.

Ez az évsd-bérlet szeptember hó 
5-én kezdődik és tart 1923. év junius 
havának közepéig.

Kétféle bérlet lesz: 1. Premier, 
opera- és repriz-bérlet, mely hatvan új­
donság, opera és ropriz>előadásokra ér­
vényes és 2. rendes napibérlet száz­
ötven előadásra.

A premier-, opera- ős reprlz-hórktek 
árai egy évadra:

Havi részlet
Páholy 6060 lei 740 lei
í. r. zsöllye I. 3. 2340 „ 260 „
I. r. zsölye

II -V. sor 1800 „ 200 „
II, r. zsöllye

Y-X. sor 1440 „ 160 „
I. r. Íámlásszék

I—V. sor 1260 140 „
II. r. íámlásszék

I —Y. sor 900 „ 100 „
Ezenkívül a bérlő fizeti a tizenhat- 

szó. alékos jegy adót.
A rendes napi bérlet árai:

o3

UJ KELET
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Kereskedők és viszoníelárusitók figyelmébe i
l vs°n °lasz cérna érkezeit, garantált 400 ysrdos la. márkák. 
Szállítunk ieyalcaóbb napi árban postai szétküldéssel.

Gottfried és Hcrskovits
Telefon 21!.Oradea-Mare, Piaía üniril 12.

Páholy
í. r. zsöllye I. s.
I. r. zsöllye 
II- IV. sor

II. r. zsöllye- 
Y —X. sor

I. r. íámlásszék 
I—V. sor 

II r. támlásszók 
I—Y. sor

NO «O 'Scti .-I n T3 ■ -«<-> > as >
b£ io d « *0 aSa“ a a 

12420 1380 4140 460 
4330 480 1440 160

-
PROGRE8 s

Rövidáru
nagykereskedés p

Oradea-Mare 9 Kereskedők
Nagypiactér 5. BS legolcsóbb
Telefon 455. KB bevásárlási forrása |

3375 375 1125 125

2700 300 900 100

2295 255 765 85

1620 180 540 60 
Ezenkívül a bérlő fizeti s. íiztnhat- 

százalékos jegyadót.
A bérlet kilenc egyenlő havi rész­

letben előro fizetendő.
Bérelni csakis égést: évadra lehet. 

Az évad folyatná a késíbbi bérletjelent- 
kezéseket a színház el nem fogadhat.

Bérelni lehet junius hó 25-étői kez­
dő dőleg naponként délelőtt 10 órától 1 
óráig a magyar színház titkári irodá­
jában.

Az idei bérlők helyeit julius hó 
2-álg tartja fenn a ezinház.

Cluj —Kolozsvár, junius hó 20 án.
Az igazgatóság.

Heti mii sor
Pén'ek : Éva. (Operett- repriz. Berky Lili 

vendégjátékával. A földszinten j 
premier-helyárakkal, az erkélyen j 
rendes helyárakkal)

Szombat: Ernáni (Opera-repriz. Uj be- ; 
tanulással és uj szereposztással. I 
Opeia-helyágakkal. Opera-bérlet 29. j 
szám. Előadás kezdetén a nézőtérre 
vezető ajtókat bezárják.)

^ asárnap d. u : Tót leány. (Berky Lili 
és Gőzön Gyula vendégjátékával. 
Szentgyörgyi István föllépésével. 
Mérsékelt helyárakkal.)

^ asárnap este: Uj kabaré. (Újdon­
ságok először. Nulla ur. Az amerikai 
nagybácsi. Község dógában. Meny­
nyire tud marba lenni egy férj 
Ezenkívül magánszámok. Berky Lili 

•xs Góiíon Gyula együttes vendég­
játékával. A földszinten premier- 
helyárakkal, az erkélyen rendes- 
hely árakkal.

A Qlisorrs tűzött előadások jegyei előre 
megvállhaiók a színház pénztáránál

felelős szerkesztő: MARTOM ERMÓ 
Kiadói FRATERNITAS nyomdává!!. 

Szerkesztőségi telefonszám 977.

liefe, meszelő és ecsefgpr!
Legalább 40%-ot takarít meg behozatali vám­
ban jnindon kereskedő, ha nálam szerzi be 
szükségletét. Stern S. Endre, Oradea-Mare.

(Nagyvárad). 1350

Moly irtok:
Mirtolin, Molytea, Camphor

Rovarporok:
Zacherlin, svábbogárpor

Poloskairtók; 
Patkány ás egér- 

irtó szerek
legolcsóbban beszerezhetők:

W0KANKA
Wilhelm Kühler, Remscheid, 
egyedárusitása. KöríGrészla- 
pok minden méietben ere­
deti gyári áion. ooooooooo

WOHANKA
í I és Társa Utóda Rt. Bizományi raktára

Nagyvárad, Nagypiactér 14.
i

Mindennemű bádogos és vízvezeték 3 
szerelő munkákat legolcsóban ugyhely- ! 
ben, mint vidéken vállal 1298 1

l
Frisch Samu j

Quj, Cal. Motilor (v. Mosostori-u.) 143. j

fRózsa*
nagydrogéria és vegyészeti gyár 
detail -üzletében. Cluj, P Unirii 
(Mátyás kir.-tér)26. Telefon 7—91.

maxihBOHIG HIHSa
nentetkOzi szállítási vállalata

9R9Q

Hercules iprmeltai^áp Rt.

Hitter és Breuer
szesz, bor, sör és pálinka 

nagykereskedők
Oradea-Mare—Nagyvárad 

Gilányi-u. 8. sz.
Saját főzdénkben termelt gyümölcs- 

pálinkák és borpárlat 1351

Inierurban
felefon

63.

Ffe&at Baumzweig Arnold, Giqj.
Strada Reg. Ferdinand (Wesselényi M-ti.) 
25. szám. Állandó nagy raktár minden­
nemű gyermekkocsikban. Árjegyzéket 
Engros kívánatra küld. Engros

3451

Rendszeres gyüjtőforgalom Wien, 
Budapest, Prag, Triest, Leipzig 
valamint csatlakozással a konti­
nens nagyobb állomásáról és ál­
lomására biztosítással teljes fele­
lősség mellett. Szakszerű elvá­
molások, vám jegyzések, inter­
vention Külön áruosztály. 2566-1

WÜkm Mai om kőgyár
Targu-Murcs—/Marosvásárhely

Gyárt legnagyobb teljesítményű# úgy búza, mint tengeti 
őrlésre alkalmas,^francia rendszerű# rakott malomkövet.

________ Minőségért garantálok I íae?

Hoftnisiifl Károly is Tsai
r6szitn$iÉPsa$Ég 12Z> 

TimisiSFa fii. Strada laneii 
fttsresca (Rntca) II. a

Szesz-szabadraktár, 
szeszdenaturáló telep. 
Sziivórium és törköly- 
íőzde, rum-, likőr- és 
konyakgyár. Bornagy­
kereskedés.

jq Utazó bőrönd és fáska
2 legjobb minőségben kapható

Farmafl bőröndösnél
Cloj, Str. Memorandoliit (Uníó-e.) 16.

1342

Nagy tétel valódi ,,Kutga‘ 
jegyű cérna érkezett

yyOrientU

kendő- és rövidáru 
nagykereskedéshez 
Cluj, Szép-utca

Engros eladás! 9I________
Rövid, norinbergi, ga- m 
lanterie és papíráruk m
külföldről raktárra érkeztek 3

on-áruházl
<f)

Cluj, Calea Reg. Ferdinand —
25. sz. Főpostával szemben. 9

Engros eladási ■■■^1

s

üj étarüziEí! Uj ékszerüzlet!
Óil firony 

EIkzbpeIí Ezüst
lindnnEmö Újdonságok

Ajándéktárgyak
legolcsóbb bevásárlási helye

H. S. Braunfeld
Fenyő és firaunfeld

cég volt beltagjának 
modern ékszerüzlete 

Cluj, Piata Unireii 15. (v. Dobó­
féle helyiség). — Telefon 6—43.
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APRÓHIRDETÉSEK
Apróhirdetések egyszeri közlési dija szavan­
ként 1 lel. Vastagabb betűvel szedett szavak 
2 lel. Legkisebb apróhirdetés dija — 10 s?ólg 
— 10 lei. Jeligés hirdetésekre semminemű fel­
világosítást nem adunk. A beérkező ajánlatok 
helyi hirdetéseknél a kiadóhivatalban vehetők 
át, vidékiek a kívánt címre továbbutalnak. Erre 
a célra a hirdetési díjon kívül 2 lel 60 báni 
■ ' "■ —■ bélyegköltség fizetendő, i '

Azonnali belépésre keres román, magyar 
és német levelezőt vagy levelezőnőt az 
ipar és Keresk Bank Rt. Cluj Deák F.-u. 49.

4068-1

Hirdetési és nyomdaszakmában járta« 
akvisitőrök felvétetnek. Jelentkezni & 
kiadóhivatalban.

Azonnali belépésre keresek ügyes kiszol­
gáló segédet a röfös és rövidáru szakmában. 
Kirakat rendező előnyben. Fényképes aján­
latot kér Spitz Béla. Szatmár. 4029-1

Keresek egy a rőiös és rövidáru szakmá­
ban teljen szakképzet segédet ki a magyar, 
német és román nyelvet beszéli, ajánlatok 
Lzetési igénnyel — esetleg személyes bemu­
tatkozás — Fuchs Dániel, Medgyes kéretik.

406-M

Egy bor garnitúra (2 fotel és 1 dívány) 
helyszűke miatt olcsón eladó. Értekezhetni 
Király-utca 20. 4058-1

Ruha- és fehérnenv" hímzést jutányos 
áron vállalom. Uránia-palota II. cm. 14. ajtó.

Két intelligens, szolid urihölgy lakást 
kaphat. Cím a kiadóban.

9 drb alig használt ecetképző kád és ecet- 
forgács eladó. Cim a kiadóhivatalban, 4074-1

Gyakorlott pénztáros kisasszonyt, ki romá­
nul beszél, azonnal felvesz Roder-Áruház.

4075-1
Munkavezetésben jártas kefeköícsegéd al­

kalmazást keres. Leveleket »Szorgalmas« je­
ligére a kiadó továbbit. 4066-!

35GS"äöl\!!tö3üfBiji,felsőbőr ÉS 52Í|gprí(b!BE I
állandóan nagy készlet kicsinyben és nagy­
ban. Legolcsóbb á-ak me'lett. Vidéki meg- ] 
rendeléseket kis postacsomagokban >s eszköz­
lök. Jelenlegi talp és becskor ára 65—71* lei.
Vagoiitéíelnéi 5 százalék kedve i me tj

SÁMSOK-BŐRGYÁH
Gyufagyár-utca 1. Gyorsáru raktárral szem­
ben. Telefon: Gyár 3—86, lakás 8—87, szám.

Hirdessen az Uj KE? ET-ben!

a isiid l/Műl 
Timisoara

1374

Ponyva

Nevelőnőf keresek
aki negyedik elemista leányká­
mat otthon tanítaná. Zongora, 
francia és német okvetlen meg- 
kivántatik. — Bizonyítványok a 
fizetési igények megjelölésével 
Jeremiás Ignátz Nagyilonda címre 
küldendők, Állás azonnal, esetleg 
szeptember elején elfoglalható.

4077

Szarut, szaruhegyet, aggancsot, husolást 
és csontot, valamint mindennemű timár- 
hulladékot legmagasabb napi árban vásárol

Szara-
És csontáragpip Rt. Uj

Gyapjulpar
HÉszgÉnytáraasii

ajánlja kiváló minőségű szövet, 
harisnya és mindennemű sport 
és gyapjú kötszövött áruit. 3852-1

HÖZF01TI WMMf m ÉS
MPBSHlílimflBfl.'SaK
f------------------------------------------------ ■
£ Hajfestés, hajmunka, fejmosás, |

' ondolálás, fésülés legmodernebb, 
legjobb kivitelben. Hajat veszek ! *
PÉTERÉI JULISKA í

Temesvári Mtimalom Rt.
Moara MareTimisoreana S. p. A.

Timisoara—Temesvár

Nagy románía 
legnagyobb és 

legmodernebbül 
berendezett 

malma!

m Y © 1366Napi
örlőképesség 
32 vagon

tássa Albert
Gép- és elektro­
technikai 1283

műszaki vállalata
Ibisig c- vict0fici QQ

(jfiagyar-u.) ZPZPm

1

BefőttES u hiteit Eli piíai-
UtoFtós E M te pshorá,
Tábla Q függő is foil i

1 Ottoman AmericaILinie
E ui dEiisabeta No, 4. Eucuresti

'Er^h |y I 
“s&JSk. !

raktárról azonnal megrendelhetők

Consíanca
direct

Newyork

/IVv T\ .'-FL . ' MÄxV„ ////ÍV '
Hamburg

direct

Newyork

HUsianoBP I «sí mp m
€Iaj—Kolozsvár, Ptéla í*l. Vllaezül j 
ív. SzédisutiMér) 39 Telet. 9—54, j
Ées-aros l Eis-d eláll!

villamossági 
részvénytársaság 
íizemvezetöséag :

Fontos értesítés! t
Mindazoknak, akik Amerikába szándékoznak utazni, nem keil Bukarestoe 
menníök s fFábavaló költségeket csínálníok, mert az amtr/kaí korzo atus 
csakis zz utazási irodáktól fogad el u'.leveleket, A illetők küldjék be tena. 
hozzánk következő okmányaikat t Útlevél, születési ö’^onyiivar.y, er­
kölcsi bizonyitvány, amelyben az is benfogíaltissék, mióta iaÄirr a köz­
ségben, amelyből kivándorol, háZ'íSSSgi tanúsítvány, az amerikai roKo­
noktól küldött bevándorlási engedély és 4 fénykép (4 cm. széics^ és 5 
cm. bosszú). — M/r fezen okmányokat átadjuk az amerikai konzulátus­
nak és >0 napon belül é*íeslijük a felet, mikor jöjjön Bukarestbe útlevele 
íátiamozlatására. —- Senki se kérjen amerikai rokonaitól hajójegyei, mert 
5000"— leivel drágább? mintha itthon vásárolj?, írjon amerikai rotronaí- 
nah, deponálj' az a szükséges pénz-; a Banque Beige pour í fííranger 
Newyork, 67, Wall Strce* amely átutalja azt bukaresti testvérintézetéhez 
(Banque Beige pour V£tianger Bucurestí, Cel. Víctcríeí) s ez ^ azonnal 
értesíti a címzettet a pénz megérkeztéről. — Bárrmíéle ínrormáció 
val szívesen szolgálunk és kívánatra megküldjük prospektusunkat, amely 

a lehető legrészletesebb felvilágosításokat nyújtja.
jegyezze meg jól a címünket: 4045-1

Ottoman America Linie romániai képviselője 
Férd. Hédont mérnök Bucuresíi,

1 \ 1 *

I Praia fó.Víteazul 
I Széchenyi - tép 41. 

sz, (Széki-palota.)
Elvállal elektromos világiiási- es erőát­
viteli berendezéseket. Izzólámpák^ iv- 
lámpa szénpálcák, szerelési anyagok es 
kisebb motorok állandóan raktáron. — 
Költségvetéseket és felvilágosításokat 
díjtalanul nyújt. Telefon 403. mo

BSiatl

El j ti lii-yyi
*« 5 Jl

lEyliMyl

€ L ü J — KOLOZSVÁR. \
Piafa M.Viteazul 13. Teief. 10-49.

Bvd. Elisabeía No. 4. -:$k R R

3 ví Érnem ami-Werke, Dresden
fényképészed gépek
es lemezek

Beta (vorm. Dr. Schleussner) Berlin
Aristo-, ceiloidin-, gáz­
fény és bromezüst 
papírok

Tip-Top chemische Werke, Wien

J
 fényképészeti 

vegyszerek

gyári lerakata

„ Segesvári is Társai
cégnél, Cluj-Kolozsvár Str. Regina Maria 
(Deák Ferenc-u.) 25. — Eladás nagyban és 
kicsinyben. Sötétkamara díjtalanul. 1263

palagyár rí. Fugyivásárhely 
(Biharmegye) ajánlja kitűnő 

minőségű 3457

J. NACHT
Központ: Bukarest

Teiefonszám 6-

Soc. In nume colectiv. 4071-1
Fiókok: Arad, Wien

Piata Cuza-Vodä 12.53.
Vörösréz-lemezek, rudak, csövek, sod­

ronyok, üstök, pálinkafőzőüstök 
Sárgaréz-lemezek, rudak, csövek, 

sodronyok
Angolon 99°/o tömbökben és rudakban 

Antimon, Zink, Ólom 
Csapágyfémek 12—80% tiszta bronz 

tömbökben és'rudakban 
Mindennemű feketelemezek 0.25 mm 

—10 mm., fedéllemezek 65/100. 
Horgonyozott lemezek, zink és felié- 

lemezek, aluminiumlemezek

Cluj

Cluj, Piaja Cuza-Vodá 12.

Gázcsövek Va*- 2“, ólomcsövek, 
Mannesmanncsövek

Vermorel (eredeti francia) permetező
Asbest tömítések, Carborundum 

gyártmányok, Bergmanncsövek
Csavaráruk (Breviliién/ & Urban, Wien) 

minden méretben
Transmissióstengelyek, acéllemezek, 

vasúti szükségleti cikkek, mű­
szaki cikkek, droguák

ENGROS Táv.-cim: METALNACHT, Cluj

Gyári teleion 596. Üzleti telefon 5151

LEBEPA S. A.
Első romániai villanyerőre
berendezett áqynemügyár.

Készítünk:
Paplanokat: vatta, gyapjú és pihe 
töltelékkel, a legolcsóbb kiviteltől a 
legfinomabb kivitelig. Továbbá mat-
rácokat, párnákat és mindennemű 

ágyneműket.

Vállalunk:
kórházi, köziaíézeti, valamint szállodai 
felszerelések szállítását továbbá min­
dennemű átalakításokat. Villanyerőre 
berendezett tollfosztó gépünkön bár­
mily mennyiségű toüfosztást, tisztítást.

Veszünk:
minden mennyiségben lószőrt, diiznó- 
szőrt, kecskeszőrt, gyapjút és tollat. 
Mintát ár megjelöléssel (ab cluj? állo­

más) kérünk küldeni

Eladunk:
mindennemű tisztított és szortírozott 

tollfélét nagyban és kicsinyben.
Eredeti gyári árak!!! 

Gyár: Cluj-Kolozsvár, Strada Jasilor 
(volt Nagyszamos-u. Í4. sz.), interurban 

teli. fon 596.
ÜzEet: Calca Victoriei (volt Kossuth 

Lajos-utca 10. sz.) telefon 515.

„Fraiernitas“ nyomda kiadást, Cluj--Kolozsvár.

szerkesztő 8 égj
ivfltaf ég nyJ

^tc;.Koiozdv*r, sl
t. P»P. -

Uj Kelet td

sssrke*zt6*ég *—
K i^dőbivotal •—H

— j
tiíbet oszíftly 1 
Zi- N. Sz.---------- j

, *irirstok xlra|
e.;rkeezt8ségaeii

,s.ju. - Kéztraía 
Urik vissza ee «■ 

hetBnk ni el

V. évíolyat

Lélel
Az ortodixl 

elkövettek ege 
a józan esz íű| 
tudja, hóra J 
Rosszindulat ?J 
metienkedai ni 
ortodox írod/
bhoiv&g-* a hl 
bolyén, Dí-seil 
fai nyeivre rdej 
let, mondják I 
mert as iskola 
uzynerezeit j 
alapjaiban bol 
bizottság l ehál
érvényteieniihi
évre engedélyi 
gyár nyelvet. [ 
teltével ál főj 
nyelvű o= tatáij
TudÓ3ítá>.U k,
us ortodox ird 
rabbik intézői 
dent el uidunl 
anüszömitnmi 
és a héber nf 
róluk E9 tétBfl 
nem azért kéri 
menetet, hogxi 
a saját nemzJ 
turáju héöerrJ 
hessan át, hsf 
ajánlják önmal 
dóságot a rod 
dáera. Nem | 
románság nen 
axik három él 
asszimilálód :iij 
jó románok, 
jó magyarok 
jó zsidók, az 
valósággal kiil 
az orthodox r| 
tói, ki adott i 
zeidó néptóma 
hurcolja. Hol 
iyen jogon, ra 
nieghatalmazá

A legfuráq 
ez az ortodoj 
is akart tudni 
nem akar tudj 
sem gondolt f 
két létesítsen j 
Iák számára,! 
nemértése túl 
tett idegenka 
vissza az q 
Mindig a kös| 
ismerték el 
most meg sa 
gek mit hatál 
mányhoz döj 
közepette az 
megfeledkezni 
dezzék az üli 
iskolafentartól 
hogy 6k volta 
De nagyon jl 
hivatalos orj 
ügyekben nej 
szabályai a f<| 
tény, hogy őa 
tálcán present] 
a román kora 
amely mind 
akar s csak 
szüksége hárj 
hói románná 
jói tudják, hol 
ülő jutalómbl
regátbeli Schl 
a zsidóság szí
érdemeiért, 1| 
is primrabbinl 
ciegtiszteltetéj 
kifogástalan I]

A legnagyj


